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KEGYETLEN MEMENTÓ 

Véres válasziás Tordánmn 
Német patent, amelyet ezuttal a magyarsággal szemben alkalmaztak 

Terrorcsapatok 

Brassóban további 2 lejt, vidéken 0 lejt fizet havonta. - Külföldre negyedévre 500 lej, 
4 - HIRDETESEK dija 6 lej. 

félévre 000 lej, egész 
szövegoldalon 8 

GYŐZÖTT A DOLLÁR-PUCCS 

Szerda 

1933. év: április 26 

vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki pén
zbeszedő megbizott utján fizet, az beszedés 

évre 1200 lej. - Magyarországra negyedévre 12 pengő. félévre 24 p
engó 

lej négyzetcentiméterenként Hirdetési előre fizetendők. dijak 
- 

betörtek az Iparosotthonba és véresre verték 

az ott tartózkodó iparosokat 

A tordai városi válasziás rémnanpjai 

! Torda, április 25 

Tordának, az erdélyi városok egyik legma- 

gyarabbikának, borzalmas két napja volt. 

Torda magyarjai izelitőt kaptak abból a ro- 

mán hazafiasságból, amelynek előszelét német 

mintára Cuza kezdi zugatni nálunk. Nem, 

nem a román hitleristák rendezték Torda két 

rémséges napját, de azok a románok, akik 

rendezték, a hitleri faji és nemzeti kizáróla- 

gosság elvei és módszerei szerint dolgoztak 

annak érdekében, hogy kiszoritsák a tordai 

magyarságot a városi vezetőségből. A (elidé- 

zett falánk és türelmetlen sovinizmus meg 

mutatta Tordán, hogy mit tud és mit mer. 

Torda városa még ma is, a harmadik napon 

is reszket és háborog. A kereskedések hétfőn 

nem nyitottak. Csukott redőnyök és eltorla- 

szolt ajtók mutatták, hogy a mindennapi élet 

megtorpant és gyászol az első olyan „erős 

Győzni mind 
A román blokk, amely az összes romána pár- 

lokat egyesitette magában, felkészült a min- 

den áron való győzelemre. Tisztában volt az- 

ral, hogyne lett volna, hogy a magyar Torda 
városában nem élhet meg, ha tiszteletben tart- 
ja azokat a törvényeket, amiket a választá- 

sokra vonatkozólag az ország törvényhozói 
noztak. Uj törvényt hozott tehát: kölcsönkér- 

le a faji kizárólagosság német patentjét És 

kölcsénkérte az eszközöket is! 

Már a választói igazolványok kiosztásánál 

kezdődött a nagy és dühös harcra való fel- 
készülés. A magyar választók egyrésze nem 

kapott igazolványt. Azok, akik hozzájuthat- 

tak, személyes jelentkezéssel és türelmes áll- 

dogálással szerezhették meg akkor, amikor a 

tomán választók csoportosan juthattak hozzá 
igazolványaikhoz. Sok román oválasztó nem is 

egy, hanem több igazolványt kapott, amivel 

85b kerületben is leszavazhatott. 
Mindez azonban még nem volt elég A kör- 

nyékbeli román parasztokat is becsőditették. 

ayan könnyü voli őket megtanitani erre a 
melvédelemre. Nem haboztak, nem aggodal- 

meskodtak. Hüségesen és bőszen vonultak fel 

itsepéyar Tordára, részben hogy megfélem- 

és meggyötörjék a magyarságot Való- 

Aan, a fajvédelemnek ez a legegyszerübb, 

tekönnyebb módja. 
zó választás vasárnap volt. Az előestén, 

vanbaton, már bevonult a környékbeli fal- 

ronnél 300-400 főnyi román gazdálkodó Be- 

vonult s aztán nagy román tüntetésben 

Helyi román vezetők irányitása mellett vé- 

éléjárta az utcákat, hangosan és félelmele- 

ellenüntetett románságával és a magyarság 

fel-. 

nemzeti megnyilatkozásra, amire a hailan- 
dóság egyesekben akkor is megvan, ha nem 

Cuza vezeti be őket a fajvédelem titkaiba és 

ha a kormány láthatóan igyekszik is távol- 

tartani a hitleri mételyt. 
jegyében és ürügye alatt a legkönnyebb meg- 

A nacionalizmus 

paditani a tömegeket s a hitleri nemzeti el- 

képzeléseket a cuzistáktól független csopor- 

tok is átveszik rögtön, mihelyt erre alkalmuk 

vpan. 

Lám, csak idézgetni kellett egy kissé ezt a 

dühös fajvédelmet s máris kegyetlenül rávi- 

csoritotta a fogát a tordai magyarokra. Pedig 

még nem is rendszeresitett, nem is rohamosz- 

tagos, nem is államéletet irányitó hivatalos 

apparátusról van szó. 

Csak amolyan figyelmeztető előjel, jelleg- 

zetes kirobbanás! 

És aztán ablakokat zuzott, kövekkel ostro- 

molt, hazafias dalokat énekelt, hazafias jel- 

szavakat orditozott. Megittasult és őrjöngött 

a hazafiasság és a fajvédelem borától. 

A magyar lakósság pedig riadtan huzódott 

el az utcára néző szobákból, hogy elkerülje 

a hazafiasság repülő és zuzó kődarabjait. 

NYOMOTT, VAGY INKÁBB EL- 

NYOMOTT VALASZTÁS 

Ilyen előeste utlán kezdődött meg másnap 

a választás. A magyar választók látták már, 

hogy reménytelen minden. A román blokk 

emberei használták az összes fegyvereket, 

amiket hatalmuk és többségi helyzetük bizto- 

sitott nekik. Az ököljog alapján itéltek és cse- 

Romabeoldás, dulás, véremézés 
A választás lezajlott s Torda magyar- 

ságának nagy keserüséget hozott. De 

legalább lezajlott s most már várni lehe- 

tett a csendet, a terrorcsapatok elvonulá- 
sát. Csakhogy nem ez történt. A nagy 

román „győzelem" csak olaj volt a faj- 

védelem tüzére. A hazafias mámor nőtt, 

furkosbotja megvastagodott s repülő 

kövei még erőteljesebben zuztak. 
A győzelemittas tömeg ugyanis va- 

sárnap este is megismételte a felvonu- 
lást. És ezuttal nemcsak „felvonult", sőt 

az ablaktöréssel sem elégedett meg, 

Az egyik terrorcsapat benyomult az 

Iparosegyet otthonába, felduta a he- 

Iyiséget, a butorokat összetörte, az 

egylet pénztárát kifosztotta. Nem vihe- 

A MAGYARVERŐ NAPOK OKA 

Nem történt semmiléle sulyos kihivás Tor- 

dán a magyarság részéről. A város a tanács- 

választásokra készült s ezt az inkább közjogi, 

ténykedést ezuttal is éppen politikai 
tanácskozások előzték alkudozások, 

mint 
olyan 
meg, mint máskor. Torda eléggé alkalmazko- 

dó magyarsága még a polgármesterségre sem 

pályázott. Talán tulságosan is nagy készség- 

gel elismerte a kisebbségi helyzet másodren- 

düségét s noha érthető és méltányolható vá- 

gya lett volna a magyar polgármester, le- 

mondott erről az igényéről. Csak annyit ki- 

vánt, mint eddig is mindig, hogy a oálasztott 

tanács helyettes polgármestere legyen ma- 

gyar. 
Nemrégiben még nem lett volna ez a ki- 

vánság olyan sulyos „bün". Most azonban a 

lekedtek. A tüntetések és fenyegető felvonu- 

lások megismétlődtek vasárnap is. 

A faluról becsőditett román parasztok szét- 

zavarták, megkergették a magyar választó- 

kat. 

Elállották a választási körzetek környékét 

és megakadályozták a magyar választókat 

abban, hogy gyakorolhassák jogaikat. 

És a hatóságok nem tettek semmi érdemle- 

ges intézkedést arra, hogy biztositsák a ren- 

det, a választás törvényes lefolytatását. Tor- 

da románjait elbóditotta a fajvédelmi mámor. 

Sehol egyetlen jegyzőkönyvet nem vettek fel 

a választási visszaélésekről és egyetlen román 

választó ellen sem indult eljárás azért, mert 

tett el sok pénzt, a pénztárban csak 
néhány ezer lej volt. 

De mennyi könny, lemondás és fáradt- 

ság hozta össze ezt a néhány ezer lejt, 

amit a megvadult fajvédelem most egy- 

szerüen elnemzetiszocializált. . 

Az Iparosegylet otthonában néhány 

magyar iparos tartózkodott. Nem hagy- 
tak időt a menekülésre. 
A tömeg rájuk rontott és péresre ver- 
te őket, mielőtt még a védekezésre gon- 
dolhattak volna. Sulyosan megszbcsül- 
tek Méhes Sándor, Kubaszek Károlu és 
Zabolai Ferenc Ez utóbbinak az egyik 
szemét ütötfék ki. 
A többi könnyebben sérült magyar ipa 

ros az ütlegek zápora közben vagadta ki 

.
 

felajzótt érzékenység annak vette a minős!- 

lette. A fordai román pártok nem birták el- 

piselni azt, hogy a magyarok, a nagy több- 

ségben levő magyarok, magyar alpolgármes- 

tert akarnak. Megszakitottak minden tárgya- 

lást a magyar párttal, amely készségesen kö- 

tött volna paktumot és megalakitották a ro- 

mán blokkot, annak a jelszónak a jegyében, 

hogy Romániában nincs létjogosultsága sem- 

miféle magyar törekvésnek s a választások 

során kizárják, kikergetik, kiebrudalják a pá- 

ros vezetőségéből az egész párosi magyarsá- 

got. 

Igy érkezett el Torda az elmult vasárnap- 

hoz, amikorra a választást kitüzték. Négy Ilis- 

ta vonult fel, a román blokk, a magyar párt, 

az egységes dolgozók blokkja és a polgári de- 

mokrata blokk. 

cnáron a magyar többségü városban 
kétszer szavazott, vagy jogtalanul szavazott. 

A rendőrség, ha megjelent, inkább az össze- 

gyült magyar szavazókat „oszlatta szét", mint 

a terrorcsapatokat. Torda románjai a fajoé- 

delem mámorában a maguk külön törvénye 

szerint éltek és cselekedtek. 

Keserü tréfaként hat, hogy ilyen előzmé- 

nyek után és ilyen választás mellett, még 

eredményt is közlünk. Csak kötelességből 

tesszük s nem azért, mintha ezt az eredményt 

valóban választási eredménynek tartanók. A 

román blokk 1499 szavazatot harácsolt össze. 

A magyar pártnak csak 746-ot engedélyeztek. 

Az egységes dolgozók, a kommunisták 265 

szavazatot szereztek, a polgári demokrata 

blokk pedig csak 84-et. 

magát a tömegből. Kabát, kalap elma- 
radt róluk. Ezeket aztán a tüntetők 
összeszedték és elvitték. Nyilván hadi- 

zsákmánynak tekintették, csakugy, 
mint a pénztárból elrabolt néhány ezer 
lejt. 
Az Iparosotthon feldulásának a hire 

villámgyorsan szétterjedt a városban. 
Vasárnap este volt, de azért a magyarok 
igyekeztek elrejtőzni otthonaikban. Az 
utcák üresek voltak, a tüntetők szabadon 
és faji kizárólagossággal urnak érezhet- 
ték magukat. De azért megtámadták és 
megverték azt a néhány járókelőt, akik 
elkésve siettek otthonukba. Nem kimél- 
ték a védtelen nőket sem. Nagy győzel- 
mi jókedvükben a hétfőre előkészitett
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vásári sátrakat is szétszedték, 
azokat is magyar iparosok 

ez is lehetséges volt? 
Hétfőn a kereskedők és iparosok zár- 
va tartottak. Nem merték kinyitni üz- 

terrorcsapalok 
még nem tisztultak haza s ujabb du- 
leteiket, mert a vidéki 

lástól tartottak. 
Az elképpedés és megdöbbenés oka azon- 
an nem is a környékbeli román parasz- 

tok dulási kedve volt. Ettől ők már sok- 
érteni 

azért, mert a leszegényedett és nyomo 
ruságban élő falusi tömegeket eddig is 
mindig nagy sikerrel lehetett ráuszitani 
a magyarokra. Az elképpedést és a meg- 

szor féltek, ezt meg tudják 

döbbenést az uszitók személye okozta. 
Ghentiu dr., Torda város többszörös 
volt polgármestere akit a város ma- 
gyarjai is tiszteettel és 

tán Chis Joan avereskánus 
Otel Tivadar állami liceumi igazgatól 
Ezek az emberek, ilyen társadalmi állá- 

su emberek rendezték meg a tordai ma- 
gyarverő napokatl! 

Cuza nélkül és Zelea Codreanu nél- 
kül, de annak a fajvédelemnek és hazafi- 
asságnak a nepében, amit most tanultak 

hiszen meg s ami már nem is balkáni, 
Nyugatról jött. 
Nem is kell szégyenkezniök érte, hiszen 

ez ma már világnézlet! 
Mi lesz az erdélyi kisebbségekkel, ha 

után ez a világnézlet a tordai példa 
„diadalmasan' végigoonul Románián? 
Reméljük, hogy a kormány 

ségét. 
adikális és példaadó megtorlást kö- 

vetelünk. 

..................... 

A Kuria is felmentette 
Baghy Károlynét, 

aki önvédelemből agyonlőtte 
iéltékenykedő férjét 

Budapest, április 25. 

A budapesti Kuria ma tárgyalta Baghy 
Károlyné bünügyét. Mint 1smeretes, az 
asszony lelőtte féltékenykedő férjét. 
A Kuria az alsóbb biróságok állás- 

pontjára helyezkedett és ugyancsak fel- 
mentette Baghy Károlynét azzal az in- 
doklással, hogy maga is megállapitja, 
hogy az asszony jogos önvédelemből lőtte 
le a férjét. 

Egy hitlerista, akiről meg- 
állapitották, hogy őrült 

Arad, április 25. 
A városban már hetek óta garázdál- 

kodott egy Köpes Jenő nevü elmebeteg 
fiatalember, aki az utóbbi időben - hó- 
dolva a jelen idők kétes értekü áramla- 
tának - hitlerista lett. Botrányai most 
már határozottan zsidóellenes iranyt vet- 
tek fel. 
A meghibbant fiatalember az elmult 

napok egyikén a hegyaljai Gyorok köz- 
ségben rendezett hatalmas borrányt. A 
hatóságokat szidalmazta, miközben jóné- 
hány ablakot bezuzott. A dühöngő hitle- 
ristát a csendőrség megfékezte. majd 
Aradra szállitották, ahol megáliapitották 
róla, hogy ön- és közveszélyes őrült. Kö- 
vest az aradi közkórházban helyeztek el 
egyelőre. 

Nagy tüz egy szabolcs- 
megyei községben 

Nyiregyháza, április 25 
A szabolcsmegyei Napvár községben 

vasárnap reggel hatalmas tüz keletkezett. 
A Karfunkel-féle gőzmalom kigyulladt s 
rsakhamar egy egész utcasor lángokban 
állott. 

Segitség délután érkezett, a tüzoltóság 
azonban csak estére tudta a vadul tom- 
boló tüzvész további pusztitását megaka- 
dályozni. A malomtulajdonos kára 70 
ezer pengőre rug. Sulyosan kárcsultak a 
község lakósai is, akiknek több lakóbáza 
és gazdasági épülete a lángok áldczatául 
esett. 

Szabolcesmegyében a hirek szerint a 
tüzkárosultak felsegélyezésére rövidesen 
alció indul. 

hiszen 
a állitották 

fel, ők pedig magyarevő napot tartottak. 
KIK A RENDEZŐI ENNEK A 
MEGDÖBBENTŐ EÉSEMÉNYNEK 

Torda magyarsága kábultan és elké- 
kedten néz maga elé az események után. 
Mi az, mi történt tulajdonképpen? Hát 

megbecsüléssel 
vett körül. Hát még az ilyen embert is 
megvadithatja a fajvédelmi téboly? Az- 

pártvezér, 

egyszer 
végre idejében teljesiteni fogja köteles- 

tönöztek. Ennek során egy Arneutu 

I3. H. 

Az egész világ érdeklődése közben: 
............... 

Belgrád, április 25. 

vényszék elé. 
nek, a horvátok vezérének az a 

deklaráció kimondotta, 

ban is teljes autonómiát. 
A horvát törvények szerint az, 

ja, öt évi fegyházbüntetést kap 

Budapest, ápiis 25. 
A magyar 533-as bizottság mai ülésén 

kimondotta, hogy feloszlatja a saját ma- 
ga alakitotta hatos bizottságot. Ennek a 
hatos bizottságnak az volt a feladata, 
hogy mindazokat a oállalatokat ellenőriz- 
ze, amelyekben az állam érdekelobe van. 
Ugyanekkor kimondotta a 33-as bizott- 

Csikkarcfaloa, április 25. 
Az első igazán komoly és nagyon jelentős 

székelyföldi gazdasági megmozdulás vasárnap 
játszódott le Csikkarcfaloán, ahol 
négy székely község közbirtokossági közön- 
sége mondotta ki egyhangu lelkesedéssel az 
Első Székely Fakitermelő és Értékesitő Szö- 
petkezet megalakitását. 
Ezuttal csak az alakuló közgyülésről szá- 

molunk be röviden, mert a megmozdulás je- 
lentőségét, közelebbi és tápolabbi célkitüzé- 
seit, székelymentő erejét és céltudatosságát 
nagyobb cikk keretében akarjuk méltatni. 
A közbirtokossági szervezkedés szövetkeze- 

ti formában való megoldásának Pitner Ár- 
pád dr. volt alispán és Sztanko Zoltán erdő- 
mérnök a lelkes mozgatói. Mindketten évek 
óta tartó szivós előkészület után vitték annyi- 
ra az ügyet, hogy az első szövetkezet, az első 
termelő góc megalakulhatott s most már csak 
a munka megkezdése van hátra. A gyülést 
Pitner Árpád nyitotta meg s a székelyföldi 
gazdasági helyzet és a közbirtokosságok szo- 
moru sorsának ismertetése után rámutatott a 
szövetkezeti forma előnyeire és jelentőségére. 
Pál Gábor, Gyárfás Elemér és Szabó Béni 
tartottak utána részben felvilágositó, részben 
lelkesitő beszédeket. Szabó Béni a brassói 
szövetkezeti megmozdulást ismertette s mint 

A romániai antiszemitizmus székváro- 
sában, Jasiban vasárnap Cuza profesz- 
szor tartott gyüést és ezen nagy szónok- 
latot mondott, kifejtve, hogy amit Hit- 
ler Németországban megovalósitott, azt 
ő már régen programmjába pette, 
A gyülés után a két szélsőbaloldali 

alakulat, 

a cuzisták és a pvasgárdisták között pé- 
res összetüzés támadt. 

A vasgárdisták behatoltak a cuzisták 
egyik otthonába és parázs verekdést rög- 

ne- 
vü vasgárdista sulvosan megsebesült. 
Hétfőrre virradó éjszaka a rendőrség 

az ország egész területén házkutatást 
tartott a cuzista székházakban. A ház- 
kutatás belügyminiszteri rendeletre tör- 
tént, a rendőri közegek főképpen fegy- 
vereket kerestek. 

Macsek ma került az államvédelmi tör- 
Mint ismeretes, Macsek- 

büne, 
hogy aláirta a zágrábi deklarációt. Ez a 

hogy Horvátor- 
szág el akar szakadni Jugoszláviától, ön- 
álló állami létet követel és a szerb ki- 
rálysággal való megmaradó kapcsolatai- 

aki 
egyes államrészek elszakitását propagál- 

Bukarest, április 25 ] 

Meghkezdiél a Meacsela- 
Dör iárávalásáni 

A per tárgyalása iránt rendkivüli ér- 
deklődés mutatkozott. 
Zágrábban ma a horoát diákok Macsek 
mellett szimpátiasztrájkot akartak ren- 
dézni, amit azonban a rendőrség és az 
egyetem rektorátusa megakadályozott. 
Az angol lapok a jugoszláv.ai politikai 

perrel kapcsolatban azt irják, hogy vol- 
taképpen nemcsak Macseket, de az egész 
jugoszláv ellenzéket a vádlottak padjára 
kellett volna ültetni, mert Horovátország 
elszakadását nemcsak Macsek, hanem az 

ellenzék egésze propagálta. 

Magyarországon 
az összes közérdekü vállalatokat 

állami ellenőrzés alá veszik 
ság, hogy 
az összes közérdekü vállalatokat állami 

ellenőrzés alá veszi. 

Egyidejüleg engedelmet adott arra, hogy 
a vállalatok tetszésük szerint csökkent- 
hessék a fizetéseket, hogy igy módjuk 
legyen a mamut-fizetéssel rendelkező 
igazgatókat elbocsátani. 

Megalakult az első székelyiőldi 
latermelő szövetkezet 

Hatszáz részjegyet jegyeztek le az alakuló gyülésen 
. a közbirtokossági tagokk 

eea 

ösztökélő példát állitotta a székelység elé 
annak a célkitüzésnek a kihangsulyozásával, 
hogy csak az összefonódott szövetkezeti rend- 
szer teremtheti meg a székelységnek azt a 
gazdasági berendezkedettségetb, aminek az 
ereje és oltalma alatt kifejtheti népi kulturá- 
lis és más elképzeléseit. Elekes Béla a szövet- 
kezeti központ nevében beszélt. Kertész Ist- 
ván önzetlen vezetőséget kivánt, Sztanko mér- 
nök pedig szakszerü előadásban ismertette a 
szövetkezeti forma előnyeit s a tömörülés cél- 
kitüzéseit. Szakács Balázs és Kedpves Ferenc 
székely gazdák nagyon okosan és nagy hozzá- 
értéssel szóltak a kérdéshez, mindketten öröm- 
mel üdvözölve azt a mozgalmat, amely végre 
valóban a nép gazdasági érdekeinek védel- 
mével és gazdasági erőinek kifejtésével akar- 
ja a kisebbségi életberendezkedést elősegiteni. 
Az ideiglenes igazgatóság tagjai Pitner Ar- 

pád dr., Sztanko Zoltán mérnök, Sas Intal 
plebános és Gidró László csikkarcfalvi gaz- 
dálkodó lettek. A felügyelő bizottságba Ker- 
tész Istován csikszeredai kereskedőt és 4dor- 
ján Imrét választották be. A céget ideiglene- 
sen Pitner Árpád és Sztanko mérnök jegy- 
zik. Ezután 600 közbirtokossági tag jegyezte 
le a törvényben előirt 500 lejes részjegyeket 
és az első 55 lejes részleteket mindjárt be is 
fizették. 

Orszáászerte házkutatásokat 
tartottak a cuzista ofihonokban 

Cuza szónokol, a 6ivei verekednek 

KOLOZSVÁRT 
a nénmetországi barbárizmusokkal kap- 
csolatban meghirdetett nagygyülést a 
jövő vasárnapra halasztották, mivel a 
rendőrség a munkakamarai választásokra 
való tekintettel az engedélyt nem adta 
meg. 
- NAGYSZEBENBEN 
a Falkenhavn-kut darumadara miatt 
ujabb összeütközés volt a nacionalista 
románok és a hitlerista szászok között. 
Tegnapelőtt este Buriana nyugdijas al- 
tiszt felmászott a kutra és le akarta 
venni a darut. ! 
A sikertelen kisérlet után a kétfajta 
sopiniszták összerohantak, sulyosabb 
incidens azonban nem történt. 

A hatóságok csak a konfliktus lezajlása 
után kerültek elő. 

BUKARESTBEN 
ismét letartóztattak néány munkást a 
Grivita-uti emlékezetes sztrájkkal kap- 
csolatban. Hir szerint a különböző vi- 

1933. április 2 
déki vasuti mühelyekből 1200 
vesznek őrizetbe. ébként a muunká 
monstre-perét juliusban tárgyaljakámt 

BUKOVINÁBAN A VECSőki 
KIÉLEZŐDTEK AZ ELLENT 

1E 
Csernoopic, április 25 

Bukovinában a németek és zsidók ke. 
zötti ellentét, helyesebben az az agit 
ció, amit a vasgárda és Cuza csoporti 
a német hitleristákkal együtt folyta hi 
a zsidók ellen, végzetes örvénylések fek 
kavarog. Csernovicban az ottam hitleri, : 

kiadás ták egyik hetilapjukból külön 
adtak ki, amelyben bejelentik, hogy 

a minapi pogrom csak kezdete Dolt, 
Wolgoknak. 

A tettek ideje csak ezután következik he 
A csernovici 8. hadtest parancsnoksá 

lapocskát elkoboztatta és 3 hétre felfüg. 
gesztette megjelenését. Erre a német párt 
hivatalos orgánuma, a Deutesches Tages. 
post felemelte oldalszámát, bejelentve 
hogy 3 hétig pótolni fogja a betiltott 
lapot. 

rista rohamosztagok és elhatározták, ho 
a zsidó kereskedők ellen bojkottot fognak 
foganatositani. 
Radautban a vasgárdisták és a hitleris 

ta németek közös gyülést tartottak, ame. 
lyen határozati javaslatot fogadtak el az 
antiszemita akcióval kapcsolatban. A 
javaslat 3 lényegesebb pontja a kövét. 
kezőket tartalmazza: 
1. A hitlerista organizációk összemi- 

ködnek a vasgárdával. 
2. Csütörtöktől kezdődőleg zsidóellenes 

bojkottot szerveznek németországi mintá. 
ra olyképpen, hogy a lakosságot nem en. 
gedik a zsidók boltjaiban oásárolni. 

3. Export-import irodát állitanak fela 
német áruk behozatalára és e közoetitő. 
kereskedelemből a zsidókat kizárják. 
A fajvédelmi mozgalom mogal tekin- 

télyes üzletecske konturjai bontakoznak 
ki. Ugyanakkor pedig a kormány arról 
ad ki jelentést, hog 

az összes hitlerista szervezeteket lezá. 
ratta. 
A zsidó párt a csernovici események 

kel kapcsolatban küldöttségüeg tiltal. 
zott a hadügyminiszternél, aki azt vála 
szolta, hogy a hadseregnek csak végre- 
hajtó hatalma van, a felelősség és intéz- 
kedés a rendőrség joga és kötelessége. 

Iutsek Piroska 
őriási sikere a budapesűi 

Operában 
Budapest, április 25. 

Vasárnap este Verdi: Aida cimü operájában 
egy uj alt-énekesnő mutatkozott be, Tutsek 
Piroska, dr. Tutsek Géza brassói orvos leá- 
nyának személyében. 
szerepét adta. 
A kitünő énekesnő Budapesten hatalmas si- 

kert aratott. A kritikus és nehezen melegedő 
budapesti közönség már az első felvonásbal 
nyiltszini tapsokban részesitette Tutsek Pi 

2 * ; 
Az énekesnő Amneris 

roskát, de különösen a második felvonásban 
olyan melegen ünnepelte, mint ahogyan Bu- 
dapesten csak kiváló és beérkezett művésznő 
ket szoktak ünnepelni. 
Az előadás után frenetikus tapsok záporá- 

ban, forró és meleg ünneplésben volt résie 
a müvésznőnek. gsok 
Amire az ilyen első bemutatkozó előadás0 

során nem igen volt példa, az előadás közön 
sége az előadás végén még mintegy félóra 
hosszat a nézőtéren maradt és ünnepelte 
Tutsek Piroskát. Megállapitják róla, hogy be 
mutatkozása ugyanolyan siker jegyében 241 
lott le, mint mikor először Basilides Mária lé 
pett az Opera szinpadára. Szakértők vélemé 
nye szerint ilyen kulturált, meleg alt halő 
nagyon kevés van. Az alt hangok vagy fér- 
fiasan ridegek, vagy a szoprán határán tév 
lyegnek, mig Tutsek Piroska alt-hangja me 
leg, lágy és erőteljes is egyben, finom és C 
szolt, simulékonyan lirai, ha kell és megf 
zóan drámai, ha az ének-parti ugy kivánii 
Ahhoz, hogy Tutsek Piroska hangjáni 

minden skáláját bemutathassa az Aida Amne 
rise kiválóan alkalmas volt. Verdi ebben 
szerepben alkalmat ad az énekesnőnek ab ai 
hogy hangja minden árnyalatáról és ere 
minden drámaiságáról és sokszinüségérő 
nuságot tegyen. . 
A hétfőn megjelent budapesti 

mint jelentős zenei eseményről számolnak 
Tutsek Piroska bemutatkozásáról és megáll? 
pitják, hogy a müvésznő altja egészséges, 
lett és müvészi. A nyiltszini tapsok bizon 
ják - irja a pesti sajtó, - hogy a közöns 
szivesen látta és fogadta Tutsek Piroskát * 
Hir szerint a magyar Opera igazgat ot 

Tutsek Piroskának szerződtetési ajánla10 
tett. 

mertetni fogjuk. 

Campulungban megalakultak a hitle. 

napilapok 
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A pesti kritikusok méltatásait röviden i 
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Herriot vasárnap reggel száliott 

933 április 26. 

Washington, április 25. 

MacDonald nemcsak szombaton, de 

vasárnap is egész napon át Rocsevelt tár- 
caságában volt. A két államférfi egész 

napon át szakadatlanul tárgyait. A hiva- 

talos kommüniké kiadására csak éjfél- 

kor került a sor. A kommünike elmond- 

ja, hogy Roosevelt és MacDonald ezt a 
napot a leszerelési kérdések aiapos átta- 
nulmányozására forditották. Kihangeu- 
lvozzák, hogy 
a megbeszélések során jelentékenyen 

előmozditották a leszerelési és a uiág- 

gazdasági konferencia sikerét. 
ÁA délutáni órákban MacDonald ugyan 

elhagyta a Fehér Házat, de továbbra is 
Rcosevelt társaságában maradt, akinek 
vachtján kisebb kirándulást tettek. A 
kirándulás során, a vacht fedélzetén szin- 
tén folytatták tárgyalásaikat. 

HERRIOT IS MEGÉRKEZETT 
VWASHINGTONBA 

Herriot is megérkezett Amerikába. - 
partra 

kiéretével és 25 francia ujságiróval. A 

kora délutáni órákban Herriot már Wa- 
hingtonba utazott..... 
A kikötőből való elutazása clőtt Her- 

not kijelentette, hogy 
az elkövetkező tárgyalások soraán hihe- 
tetlen jószándékról és hidegvér. ő! akar 
tanuságot tenni. 
A Reuter-ügynökség ugy tudja, hogy 

ba MacDonald befejezi Roosejeltiz! va- 
ló tárgyalásait és elutazik Wiushington- 
ból, a vele Amerikába érkezett szakértők 
továbbra is Washingtonban maradnak. 
hogy ott a világgazdasági konicrcuciat az 
amerikaiakkal egyetemben előkeszithes- 
Sek. 

Vasárnap délután is külön tárgyaltak 
a szakértők. Amig MacDonali yadht- 
kirándulást tett, addig a szakorők az 

angol követségre vonultak vissza és ott 
beszélték meg a követendő eljirást és a 
tárgyalás eddigi eredményemek ielentő- 
ségét, 

EGYIDEJÜLEG STABILIZAL- 
NI AKARJAÁK A DOLLÁRT 
És A FONTOT 

A londoni Times hét pontban szedi 
ossze azokat a tárgyalási eredményeket, 
melyek a Roosevelt -MacDonald-tanacs- 
kozás nyomán ma már nyilvánvalóak. A 
mes szerint az alábbi pontokban foly- 

hak a tárgyalások. 
1. Eloben megegyeztek a oilággazda- 
s44i konferencia alapjaiban, . 

2. E megegyezés után hozzákeozdettek a 
balutastabilizáció, a vámtarifa és a há- 
orns adósságok kérdésének mogoitatásá- 
z, 

mi. Megállapitották e tárgyalás folya- 
ingal hogy Rooseveltnek nin: fia és meg- 
igathatatlan palutapolitikája, amely a 
atgyalást csak megkönnyit. 
gi A hadiadósságok fizetésének pizája 
„ak a fenti kérdések letárgyalása után 
*erül sorra, 
5 A kétfői és keddi napot az államfér- 

fia . . s ; í al a weszerelési probléma megvifa'asá- 
ak szentelik, 

5. A 1 loosepelt ragaszkodik ahhoz, hogy a 
aggazdasági konferencia junius 20-án 
zdetét vegye. 

Megállapodtak abban is, hogy na 
maratók topábbra is JWashngtonban 
ség; nak mindaddig, amig a vilagsazda- 

81 konferencia össze nem ül. 
a fuprobléma magvak felsorolása után 
homes amerikai tudósitója azt jelenti, 
valaaz angol és amerikai álláspont a 
ták stabilizációja kérdésében na- 
at közeledett. 

E. H. 3. oldal 

.z 

z angol iont behódolt és már 
nem zárkózik el az elől, 
hogy ismét stabil legyen 

A világ aranykészletét közös letétbe akarják helyezni és a fizetéseket 
csak könyvelés-technikai formában teljesitenék 

Egyezményt kötnek a vezető államok, melyben arra kötelezik 
magukat, hogy emelik az árakat 

Amerika a dollár-puccsal elérte cél- 
ját, mert most már Ánglia is hajlandó 
a dollárral egyidejüleg a fontot stabih- 
zálni, A különbség még csak abban van, 
hogy az árfolyamban nem tudnak meg- 
állapodni. 
Az angolok azt akarják, hogy egy 

font 3 és fél dollárral legyen egyenlő, 
mig ezzel szemben az amerikaiak 4 dol- 
lár egyenértékeként kivánják a font 
egységét stabilizálni. 
Ma Herriot bevonásával megkezdették 

a tanácskozásokat odavonatkzólag is, 
hogy a frankot a dollárral és a fonttal 
egyidejüleg ugyancsak stabilizálják. 
A Daily Express jelentése szerint 

olyan tervek is vannak, hogy a világ ösz- 
szes aranykészletét helyezzék az államok 
letétben a Nemzetközi Fizetések Bank- 
jánál egy létesitendő közös alap részére 
és a nemzetközi üzleteket és fizetéseket 
ne effektiv aranyban, hanem csak könyv- 
vitelileg teljesitsék. 
Egyidejüleg a világ nagyobb állama 

egyezményt kötnének, amely kötelezné 
az árak egyenlő erejü és jelentős emelé- 
sét. Ezzel az áremeléssel azt akarják el- 
érni, hogy az eladósodott tömegek a 
számszerüleg nagyobb bevételük mellett 
adósságaikat fizethessék és ezzel helyre- 

likviditá- állittassék a „befagyott tőke" 

adóssági részletét ez : 
aranyban, hanem ezüstben teljesithesse. 

sa. 

Földrengés egy görög 
szisetem - 30 haloii 

Athén, ápriiis 25. 

A Görögországhoz tartozó Kos-szigeten 
ma délelőtt heves földrenges voli. 

Az első jelentések szerint a földrengés- 

Bukarest, április 23. 

A munkakamarai választások vasárnap zaj- 
lottak le. A választások - noha itt állitólag 
szakmai érdekekről volt csak szó, - távolról 
sem voltak tisztábbak, vagy szabadabbak, 
mint ahogyan az általában szokásos. A ka- 
marák javarészénél visszautasitották a hiva- 
talosoknak nem tetsző munkásrétegek jelölé- 
seit s egyszerüen kinevezték valamelyik lis- 
tát. 

Maga a választási küzdelem nem volt nagy, 
ami főképpen annak tudható be, hogy a vá- 
lasztási törvény értelmében jelöltenként 300 
lejt kell fizetni - ami ugyancsak furcsa in- 
tézkedés egy olyan kamaránál, amely a leg- 
szegényebb néposztály érdekeit volna hivat- 
va képviselni. 
Erdélyben, amint ezt már megirtuk, 8 he- 

lyen került választásra a sor. Illetve a avolc- 
ból hét helyen kineveztek, egyedül Déván 
szavaztak a jogosultak. A jelentés szerint a 
szociáldemokrata lista nagy többséggel győ- 
zött. Kolozsvárt a magántisztviselők és alkal- 
mazottak szekciójában került csak választás- 
ra a dolog. Három lista küzdött egymással, 
az eredmény a következő: 

szociáldemokrata 526 
magyar-zsidó blokk 176 
magántisztviselők szervezete 286 

Vidéken a három lista aránya a következő- 
képpen alakult: 

Dés 42:33:24 
Szamosujvár 1:14:3 
Beszterce. 3:21:60 

Naszód 4:2.:5 
Radna 1f2:1 
Torda 110:29:61 

Két kerület eredménye még nem ismeretes. 
Két lista küzd a kisiparosoknál is. 

AZ ARADI KAMARÁNÁL 
amint megirtuk már, egyetlen lista jelöltjeit 
nevezték ki Az ellenlista peticióval élt. 

BRAILÁBAN 

még a halottakat is leszavaztatták, mintha 
csak képviselőválasztás lett volna. 

BUKARESIBEN 
volt csak igazán heves választási harc. Egye- 
dül az alkalmazott-szekcióban 6 lista küzdött 

npek 30 halott az áldozata. Mintegy százan 
sulvosan sebesültek. 
Ötszáz ház megrongálódott, Ilir szerint 

egyes beomlott házak alatt még halottak 
vannak. 

unkakamaraiválasztások 
Dálasziási módszer 

a rendes minitára 

egymással. A munkás-szekcióban a szociálde- 
mokrata lista 3400, egy ellenlista, amelyet 
Constantinescu Manole vezetett, 2481 szavaza- 
tot kapott. 

A DOLGOZÓK BLOKKJA 

Kisenevben a munkásszekcióban külön jelölt 

és 903 szavazatot ért el a szociáldemokraták 
606 szavazatával szemben. 

KOLOZSVAÁRT 

ujabb jelentés szerint a magánalkalmazottak 
szekciójában az első számu lista 53 százalé- 
kos győzelmet aratott s igy ? tagot delcgál 
a 11 tag közül. Négyet az a szervezet küld 
be, amelynek élén Chirila munkaügyi inspek- 
tor áll. 

A kisiparosok szekciójában az ellenzéki 
lista 52-48 arányban meglepő győzelmet ara- 
tott. 

............................ 

Cáfolják a miskolci leprás 
megbetegedéseket 

Miskolc, április 25 

Néhány nappal ezelőtt Magyarorszá- 
gon az a hir terjedt el, hogy Miskolcon 
sulyos leprás megbetegedések történtek. 
A magyar kormány most megállapitja, 

hogy ezek az elterjedt hirek koholtak. 
Miskolcon és környékén leprás megbete- 
gedések nem történtek. 

leleplezték 
Hegedüs Gyula szobrát 

Budapest, április 25. 

Vasárnap délelőtt leplezték le a bu- 
dapesti Vigszinház előtti térségen Hege- 
düs Gyulának, a közelmultban elhunyt 
nagy magyar szinmüvésznek a mellszob- 
rát. A kitünő szobormü Vas Viktor szob- 
rászmüvész munkája. 
A székesfőváros nevében Lieber dr. al- 

polgármester, a Szinészszövetség nevében 
Rajnai Gábor tartott beszédet. 

E megállapodásokkal egyidejüleg 
glia engedelmet kapna arra, hogy az 
Ámerikának juniusban teljesitendő hadi 

alkalommal ne 

EGYSÉGES FEMFEDEZETRŐL 
IS TÁRGYAL WASHINGTON 

A Daily Telegraph ugy tudja, hogy 
Wasbhingtonban a vezető valuták setabili- 
zálásával kapcsolatban egységesiteni 
akarják a valuták fedezeti arányát is. 
E szerint a vezető valutáknak a jövő- 
ben mindössze 35 százalék arany lehet- 
ne omindössze az aranyfedezete és min- 
den valutának 5 százalék ezüst valutá- 
val is kell redelkeznie, 
Ujabb jelentések megjegyzik még hogyy 

ezek a tervek most nem felmerült lap- 
kombinációk, hanem nagyon komoly és 
pitathalatlan tárgyalási alapok, amelyek 
körül alapos megbeszélések vannak. 
Washingtonban olyan komolyan fTárgyal- 
nak. heogy kizártnak tartják a fiaskót. 
Európa és általában a tőkés gazdasági 
rend sokkal komolyabb válságban van 
semhogy most is taktikák és intrikák 
vezetletnék a tárgyalásokat. A helyzet 
annyira kiérett, hogy ez alkalomma 
nem lehet a dolgokat elodázni: most meg 
kell alkudni és meg kell egyezni. 

Itt emlitjuk meg, hogy Balatonboglá- 
ron leleplezték hétfőn Gaál Gasztonnak, 
a nemrég elhunyt magyar politikusnak a 
szobrát. 

A brünni lasiszta-puccs 
a biróság előtt 

Brünn, április hó 25 

A briünni törvényszék ma kezdte meg 
annak a fasiszta puccsnak tárgyalását, a 
melynek során 58-an megrohanták a 
brünni kaszárnyákat és azok elfoglalása 
után ki akarták kiáltani a cseh fasiszta 
államformát. 
Ez a fasiszta puccs még január havá- 

ban történt. 
A tárgyalás néhány napig eltart. 

- i friss és egészsénes akar lenni és nem 
akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fáj- 

jon a feje és bőre tele legyen mindenféle patta- 

nással, az igyék hetenként egyszer-zétszer regga- 

hzés előtt egy pobár természetes pferenc lózsele 

keserüvizet Közkórházakban végzett orvos: meg- 
figyelések szerint a ferenc lózsel vizet különösen 

a gyomor-, bél- és májbetegek használják szive- 

sen, mert ez minden kellemetlenség célkül bizto- 

san hat. A ferenc lózsel keserüviz gyógyszertá- 

rakban, drogériákban és füszerüzletekben kapható 

Eljárás a Skoda-üggyel 

kapcsolaibankétkatona- 
tiszt ellen 
: Bukarest, április 25 

A Skoda-üggyel kapcsolatosan a kém- 
törvény első szakaszának alapján eljá- 
rást inditottak Serbu ezredes és Chiriciu 
kapitány ellen, akik a hadügyminiszte- 
riumban voltak foglalkoztatva. 

Május 15-én lesz 
a kísantant értekezlete 

Prágában 
Bukarest, április 25. 

A kisántánt értekezlete május 15-én ül ösz- 
. . . 

sze Prágában, a három külügyminiszter rész 

vételével. Titulescu csütörtökön indul el Genf 

be, hogy résztvegyen a leszerelési értekezleter 

s Genfből megy a cseh fővárosba. 
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TECJOBB ZAJFERTOTLEnIT 

Már kirobbant a konfliktus 
a franciák és németek között 

Daladier irancia miniszferelnök salyos támadása a Hitler-rezsim ellen 

PUbDER 

; 

Berlin, április 25. 

Az angol és lengyel konfliktus után 

most valószinüleg Németorszáz Francia- 

sok Németországban egyre 
ják a letartóztatásokat. 

Legujabban Beuthenben történtek szen- 
zációs letartóztatások. Letartóztalták a 

IE 

jogi tanárát mentették fel állásától. 

A kommunista fronton is történnek 
még letartóztatások. Most különösen 

foganatosit- 

országgal is konfliktusba keveredik. A 
németek tiltakozó jegyzékére, mint isme- 

retes, Anuglia nem válaszolt. A lengvel 

jegyzék sincs elintézve. Lengyeilort- 

zág eem tett semmit eddig abbon az 
irányban, hogy a lengyelországi németel- 
lenes tüntetések elhalkuljanak 

A varsói német követ épp mua ka. 
pott ismét arra, hogy a foly- 

tonosan ismétlődő németellenes tüntetések 
ügyében ismét tiltakozzék. 

Sem az angol, sem a lengyel 

tus nincs még likvidálva, de közben 

mint már fentebb jelentettük kirob- 
bant a francia ellentét is. 

utasitást ) 

C1 
KONIilK- 

I három konfliktus közül ez a francia 
összeütközés a leghevesebb és 
bizonnyal ennek lesz a 

pisszhangja. 

Franciaországban ugyanis az 

minden 
legnagyobb 

történt, 

főpolgármestert, a magisztrátusnak egy 
nehány tagját, akiket azzal vádolnak, 
hogy okmányokat sikkasztottak el. 
Berlinben a munkaügyi biróság elnö- 

két szabadságolták. 

Heidelbergben pedig az egyelem köz- 

A lceszerelési konticrencia dele- 

Württenbergben dolgozik a rendőreég. Itt 
és a tartomány nagyon sok városában 
igen sok kommunistát és szociáldemokra- 
tát tartóztattak le az utolsó huszonnégy 

mek Württenbergben mozgolódtak és 
passzivitásukból ki akartak lepni. 

Ki tudi Sányadik felvonás 

Mátusai megérkeztek Gcnibe 
Genf, április 25 

A. 
- Imnedden, 25én ismét összenil a le- 

szerelési konferencia. 
4 7 * 

A delegánsok javarésze már meg is 
1 .. rl A la s já i rii hogy a francia miniszterelnök, Daladier, érkezett Genfbe és a konferencián kivül 

Németor- 

állapoto- 
nagyon éles szavakkal rontot! 
szágnak és ostorozta az ottani 
. kKat 

Németország, amely mostanában 7 

egkisebb kritikára is igen érzékenyen 
teagál. nem mehet el nyomtalanul emel- 

lett a hangos kifakadás meliett. amely 

ppen a francia miniszterelaök szájából 
angzott el. 

Daladier vasárnap Orange városában 
beszédet mondott. Ennek a beszédnek so- 

rán oda konkludált, hogy az utobbi idők- 
en az előre nem látott események szin- 

le kergetik egymást. Ilyen előreláthatat- 
volt, hogy Amerika letért 

izZ aranystandardról. Kevesen hittek ab- 

ban. hogy a hatalmas amerikai allamszö- 

vetség erre a lépésre rászánnaá magát. 
Daladier kihangsulyozta még, hogy 

a dollár megfutamodása nem lesz ha- 

lan esemény 

lással a frankra. 
franknak mondotta 

semmitől sem tartania, mert 

6e ingathatatlan. 

Ezután a világgazdasági koenferencia 
lőkészületeiről beszélt a francia minisz- 
crelnök és annak a reményének adot: 

] 

nem kell 

a f-aak erőe 

.
.
 

ifejezést. hogy Washingtonban most e 
onferenciát illetőleg kedvező előfeltéte- 
eket teremtenek. 
Daladier ezután tovább sorhavette az 

előre nem látott" eseményeket és áttér! 
németországi eseményekre. 

- Senkisem gondotta volna 

Ia Daladier 
mondot- 

hogy a tulzott naciona- 
zmus olyan győzelmet arasson, mánt a 
milyen győzelmet most Németországban 
matott. 

idevbonatlkozó réeszénél az- 
után Hitlerről szólott a francia minisz- 
léerelnök. a németországi brautalitások- 
ról és azokról a terrorszervezetekről, a 
melyek azt bizonyitják, hogy Earópá- 
pPan a civilizáció més ma is 
ayenge lábon áll. 

A leszerelésről szólott Daladi- 
aki elmondotta. hogy Fanciaország 

nli politikáját tovább követi. 

Reszédéne k 

naguon 

ezután 

-
 

; 

1
 

Szerinte nem szabad pvisszáriadni a' i:. 
hogy a fegyvergyártást korlálozzák 
sőt attól sem, hogy azt betilísak, ha a 
leszerelés sikere ugy kivánja, 

Ibben a kérdésben a legfontosabb a nem- 
zotközi bizalom. 
Daladier beszéde a Németotcszág eNen 

irányuló kitételei miatt Berlinben óriási 
felháborodást keltett. 

Az ügynek bizonyára diplomáciai folv- 
fatása lesz. 

Az ui helytartók és uj kormánybizto- 

bányában lakotta maros- 

meg is indulak a már a tárgyalások. Fő- ! 

ként MacDonald ismeretes leszerelési ja- 
vaslatát tárgyalják. 
Nadolny német delegátus is megérke- 

zett és a mai nap folyamán hosszabb ide- 
ig tárgyalt az angol és olasz delegátn! 
sokkal, valamint Hendersonnal, a konfe- 
rencia elnökével. 

Feiszével félig agyonverte 
szólogadatlan leányát, 
aztán konyhakéssel a saját nyakát melszette át 

egy debreceni asszony 
Debrecen, április 25 

Vargha Andrásné többször megleckéz- 
fette Ilona nevezetü leányát azért, mert 
a leány kimaradozik. 
Tegnap este is későn jölt a leány haza, 
mire az anyja fejszét ragadott és hét 
csapást mért a leány koponyájára. 
Az egyik fejszecsapás lesiklott a leány 

fejéről és a kezefejét érte. A fejsze le. 
csapta a balkéz egyik ujját is. 

Mikor Vargha Andrásné birzalmas tet- 

Egy elhagyott pala- 

megyei betöröbanda 
Marosoásárhely, áprilijs 25. 

A marosvásárhelyi rendőrség már hosz- 
szabb idő óta nyomoz egy jól megszerve- 
zett betörőbanda után, amely a tél fo- 
lyamán rengeteg betörést és utonállási 
követett el. 

A banda legutóbbi áldozata Gergely 
Károly félkezü marhakereskedő volt akit 
a Tisztviselő-telepen szombat éjszaka 
megtámadtak, majd a szó szoros értelmé- 
ben levetkőztették és 4536 lej készpénzt 
zsákmányoltak tőle. A kifosztott kereske- 
dő kénytelen volt az utat a lakásáig al- 
sóruhában és mezitláb megtenm. 

A rendőrség most már teljes eréllyel 
látott a nyomozáshoz. amely eredmény- 
nyel is járt, mert vasárnap éjszaka sike. 
rült Csegezi Ferenc rovottmultu szovátai 
jakos, Ghiliga Dumitru és Szász János 
munkások személyében a régóta keresett 
betörőket elfogni. 

A banda a külovárosi Királykui mellett 
egy elhagyatott palabányában ütött ta- 
nyát 
innen indultak éjszakánkint betörő- 

körutra. Az elhagyatot! bányának állan- 
dó lakói voltak a betörők vadházastár- 
sai is. 
A banda rejtekhelyén már csak a zsák- 

mány egy részét találták meg A betö- 
rőket, akik 16 betörést ismertek be, már 
át is adták az ügyészségnek. 

tére ébredt, 
1. 1 ' konyhakést ragadott és A saját torkát 
elmelszette, 

Mindketten egész éjszakán át eszmé- letlenül feküdtek a lakásban. A szom- szédok csak reggel fedezték fel., hogy 
mi történt, 
Az anyát és lányát kórházba szállitot- ták, de életbenmaradasukhoz kevés a rc- 

menyv. 

Furunkulusok. Labszarbajok : 

gyógymó 

átadja igazi hivatásának. 

süket: 

LESNIER, 

ban. Laboratoires L RICHELET din Sedan 6 Rue 

Minden üveghez ismertető könyvecskét mellékelünk. Kapható gyóguszertárakban és drogérlk, 

niat vezérképviselő Jules DILLAN. Bukarcst. 4. Sírada Pitar Mos 

órában. Hir szerint ezek a baloldali ele- 

S ELIXI 

ERRAVAL 
KINA BORA VASSAL, 

Erősitőszer gyengélkedőknek, vér. 
szegényeknek és lábbadozóknak, 

Étvágygerjesztő, idegerősitó, 
vérjavitó szer. 
" / 7 

KITUNŐ IzUu. 
Több, mint 10.000 orvosi bizonyitvány, 

d. Serravallo - Trieste (Barcola) 
Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. 

FÉNYVÉDŐ-PUDERREI 
FEHÉRITŐ-KENŐCCSEI 

Éjjel: 
halvánuitsa 

Romániában kaphatók kizárólag: 
FARKAS ISTVÁN „Apollo' drogériájában, 

A szEBő] 

Nappal: védje FÉNYVÉDŐ-KENŐCS 

elemibb erővel tör elő. A hüdéses hajlamuak erei megda raikat gennyes sebek öntik el. Viszont aki ijedten néz a jövő elé, mert feszül a véredényrendszre, romlik a hugyki- választódás, mindmegannyi előőrse a különtél asszonyok körében ilyenkor tapasztaljuk a leggyakoribb zavarokat, melyeket a havi baj megszüűnése, az átmeneti kor folytan idéz elő. Ilyenkor tavasszal aztán egymást követik. da anatok, fibrómok. hogy mennyire szükséges e tünetek 1 c ik neutralizálása s hogy menekül jün c betetségek inváziója elől és pedig késedelem nelkül. a eküldenő 

Minden kétséget kizár, hiszen tul vagyok a Richelet Vertisztitó kurán, megyvógyultam égzémámból, pedig egyetlen gyógyszer sem tudta eltá- volitani. Ön adta vissza egészsége mei. 1 gad ja érte hálámat. 

Gauriac (Gironde) 

Oradea. Naponta póstai szétküldés utánvéttel, 

Tavasz és a Vér 
Az ávszak Változákonysagának fulfeszitő és izgató hatasa. - Bérbajok Miátésok. 

8órcsér. Reuma. Csuz. Moi bantalmak. 
Az egyén bizonyos belső forradalmat él át. A tél által összegyülemlett mindennemü mérgek hátvanyozott erővel törnek elő a vérből. ki az orbánc, az a né, az egzéma, ujra előj vagy az eritem. A kiütések, a furunkulosok tö egyre szaporodnak a nyak meg a hát tájéka zos bete- seknel vIszont az iznok ttan, A csuzos meg reumás bete- 

kkor üt 
ön a pszoriazisz, a szikozisz, 

mve vannak gennyel s 

feszülnek rettenetes fájdalmak közepette. AZ 
Ajdalmak es sz sorozata 

e végzetes baleseteknek. Az 

rthető tehát, ho 

Riumzr Vánszmr 
utján, mely, a vérnél erősebb lévén, azt csillapitja; rendszabályozza és Sok ilyen beteg létezik, akik megszabadulva a tavaszi vérzavaroktól hálával féjezik ki gyógymódunk feletti elismerő 

Gyógyserészem tanácsára követ- 
fem a Richelet Vértisztitó U- 
módot, hogy megszabadulj bs- zárbajaimlól. A görcsér munkaké- 
ptelenné tett. Meg vagyok mentvue. 
Fogadják hálás köszönetemet. 

MiLLEScAMPS CAMBIER 
Wawrin (Nord). 

asszony 

Belfort Bauonne (Franciaország) 

érelmeszdésben szenved, 
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Bukarest, április 25 

ján államvasutak osztrák mintá- 
A romavaly be akarta vezetni az 

tt „Fahrt ins Blaue' vonato- 

knek az az érdekességük, hogy 

kirándulók beülnek a filléres 
ez viszi őket az ismeretlenség 

tudják, 

ognak kirándulni, a vonat menet- 
iová fosna árulják el előre és ked- 

ell Meglepetésnek azután valami kel- 

Ves kiránduló helyre érkeznek meg. 

elasonló meglepetéssel szolgált most 

hány száz bukaresti magyar kirándu- 
jónak CFR egy filléres gyorssal kap- 
01 latban, amely meglepetések azonban 

g50 az osztrák szisztémától eltérően 

enyhén kifejezve inkább kellemetlensé- 
ket okoztak a kirándulók tömegének. 

igynevezée 

z ünnepl 

n A Firándulék tfehát nem elé. 

* CFR szabályzata értelmében, ab- 

ban az esetben, ha 300 jelentkező 
akad 

ev kirándulásra, ugy ezért már külön-
 

vonatot is lehet inditani. A husvéti ünne- 

ekre egy Goldberger nevü állitólagos 

igynök, vagy még állitólagosabb ujság
- 

iró, tehát, a fenti értelemben egy fillé- 

res gyorsvonat inditását vette tervbe. A 

lerv szerint, amint ezt az ujságokban 

megjelent hirdetések is bizonyitották, 

külön vonat inditását tervezte Bukarest 

Arad és egy Bukarest-Nagyvárad 

da-vissza vonalra, melyre a költségeket
 

560. illetve 390 lejben állapitotta meg. 

Jelentkező akadt elég szép számmal, 

talán 230-an iratkoztak fel erre a kelle- 

mesnek igérkező husvéti kirándulásra, 

de ez a szám még mindig nem lett volna 

elegendő ahhoz, hogy ezért egy külön 

onatot elinditsanak. A különvonat azon- 

ban. hogy hogynem 15-én este 8 órakor 

mégis indulásra készen várta a 130 ara- 

di és 100 nagyváradi kirándulót. 

Eindul a vonali... 

A vonat menetrendszerü pontosság- 
al el is indult, - de nem Arad, vagy 

gyvárad felé - amint ezt a gyanut: 

ln utasok hitték, 
ntő kalandokon keresztül: ins 
De mielőtt történetünk fonalát to- 

vább folytatnánk, adjuk át a szót az 
egyik utasnak, aki saját szavaival köz- 
vetlenül „mesélheti" el tapasztalatait er- 
ről az utról. 
- Az ujsághirdetések értelmében 
kezdte - egy pár barátommal jelent- 
keztünk a Minerva kölcsönkönyvtárban, 

hogy jegyet váltsank erre a vonatra. A 
pénz ellenében egy a Minerva által ki- 
állitott utazási igazolványt kaptunk, 
mellyel 15-én este az Északi Pályaudva- 
ron jelentkeztünk Gyanusnak találtuk 
azonban még az indulás előtt, hogy erre 
a külön vonatrészre, a hirdetéssel ellen- 

tétben, nem „Kiránduló vonat Aradra, 
hanem „Kiránduló vonat Tövisre' volt 
irva, Goldberger megnyugtatására azon- 

- hanem megszégye- 
Blaue... 

an nem tulajdonitottunk ennek na- 
gyobb jelentőséget és elfelejtve azt a 
kisfoku kellemetlenséget is, hogy a vo- 
nathoz, ugyancsak a hirdetett jókkal el- 
lentétben, étkezőkocsi sem volt kapcsol- 
va, elindultunk. 
-A vonaton, a kalauzokkal folytatott 

beszélgetéseink alkalmával, megtudtuk 
még, hogy nem reggel 8-ra fogunk Arad- 

.E 

Egy iilléres gyorsvonat 
talandos utja 230 potyautassal 

az ismereflenség felé 
90 feljelentés egy nemsikerült husvéti kirándulés következtében 

ra érkezni, - amint ezt megigérték - 
hanem csak délben 12-kor. lehát 4 órá- 
val később, mint ahogyan előzőleg a 
jegyvásárlásnál felvilágositottak. Tövi- 
sen ért azután bennünket az első kelle- 
metlenség. ; 
Az állomásfőnök rövid uton közölte 
velünk, hogy szálljunk ki, mert a je- 
gyeket csak eddig fizették ki és igy 
tovább nem engedi a szerelvényt. 

; Természetesen villámcsapásként 
ért bennünket ez a bejelentés, hiszen a 
legtöbb utasnál éppen csak annyi pénz 
volt, hogy a kirándulással kapcsolatos 
legszükségesebb költségeket fedezhessék, 
nem is beszélve arról a tényről, hogy mi 
szabályszerüen Aradig váltottuk meg a 
jegyet. Kétségbeesett vitatkozás indult te 
hát meg az állomásfőnökkel, hogy ve- 

Kiszállni - mondják a csendőrök 
Az előkerült iratokból ugyanis kitünt, 

hogy Goldberger, habár szabályszerüen 
beinkasszálta a jegyek árait egészen 
Aradig, illetve Nagyváradig. 
a CFR-nél csak Töpisig fizette ki a 
különbonat árát, amit igy jogosan 
akartak ott lekapcsolni. 
- Még alig vettük tudomásul e szo- 

moru tényeket, máris ujabb bajok mu- 
tatkoztak. Gyulafehérvárra érkeztünk, a 
hol már egy szakasz csendőr várt ben- 
nünket, hogy leszállitsanak. Elképzelhe- 
tő. milyen elkeseredés vált urrá rajtunk. 
Hiába magyaráztuk, hogy becsapott, ár- 
tatlan emberek vagyunk, a csendőrség 
hajthatatlan maradt. Már-már ugy lát- 
szott, hogy husvéti kirándulásunkat egy 
ismeretlen helyen, Gyulafehérváron fog- 
juk tölteni. minden pénz nélkül, hiszen 
a jegyeket vissza Bukarestig sem tudtuk 
volna megváltani, amikor kisült, hogy az 

Csendőrkordon Aradon 
t 

- Végre befutottunk Aradra ahol ta- 
lán már az egész helyőrség alarmirozva 
várta a vonatot a pályaudvaron. Azon- 
nal csendőrkordon vette körül a vonatot, 
nehogy valaki megszökhessen, hiszen po- 
tyautasok voltunk, még hozzá jó szám- 
mal, de egy kis leleményességgel a tulsó 
oldalon ugráltunk le és igy megusztuk 

6Goldberger 
- CGoldberger ezekután legjobbnak 
látta sürgősen visszautazni Bukarestbe, 
anélkül, hogy a hatóságoknak sikerült 
volna őt elfogni. Onnan kaptunk az- 
után egy sürgönyt tőle, hogy közbejött 
akadályok miatt kénytelen volt vissza- 
utazni és próbáljunk, ahogy tudunk mi 
is visszautazni. Ahányan tudtunk köl- 
csönpénzt szerezni, annyian visszautaz- 
tunk, de tudtommal még nagyon sokan 
most is Aradon várják a visszautazás le- 
hetőségét. 

gekután megtettük a feljelentést, 
amelynek alapján 
a bukaresti rendőrség szerdán reggel 
elfogta Goldbergert a lakásán. 

A rendőrség még igy sem tudta megaka- 
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A SARGA BARCI' 
német beszélőlilm. 

Főszerepben : 
(a „Kereszt jegyében" 
női főszereplője) és 

Az 1913. évi cári Oroszország viszonyainak megrázó képe. 

Aprilis 25 élfől: 

lionel Barrymore. 

Minden előadás 
Szünetében 

Rendes 6Selyárak. 
t 

„A DENEVE 6 orosz operettár- 
sulat lép fel. 

Rendes 6elyárak. 

vábbverekedni. 

egy esetleges elfogatás veszélyét. 

is izgatottan tárgyalják ennek a filléres 
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Nappali és éjjeli krém egyaránt... 

a NIVEA-CREME 
Nappal a zord időjárás kedvezötlen hatásától óvja meg 
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Creme, amely pótolja a szél, hó vagy eső áltai 
a a a Nivea- ótolja vag 

) elvont bőrfaggyut és megörzi bőre puhaságát és rug
al 

e masságát. E a Nivea- Creme - 

regeneráló és erösiítő hatást fejt ki 

S2 1/ a bőrszövetekre és ezzel fiatalossá 

i
i
 

4 

és frissé teszi azarcot AA, M 

Nivea-Creme tökéletesen ; 
behatol a bőrbe és nem 
teszi fényessé az arcot. 

NIVEA CREME: Ld 16- - 72- 

gye tekintetbe szorult helyzetünket, akit 

végül is ezek az érvek megindithattak, 

mert egy nyilatkozat ellenében, hogy 

Aradon befizetjük a hátralékos menet- 
dijat, a szerelvényt utnak eresztette. 
= E kis intermezzo után most már 

kérdőre fogtuk Goldbergert és követel- 

tük, hogy azonnal mutassa be okmányait, 

melyekkel igazolja, hogy a befizetett ösz 

szegeket mire használta fel . Természetes 
ez nem ment ilyen simán, mert, ha egy 

pár józanabb ember meg nem menti, 

ugy mindjárt tettleg intéztük volna el 
számadásainkat Goldbergerrel. 

állomáson nincs tolató mozdony és igy 
bennünket sem tudnak lekapcsolni. En- 
nek a véletlen szerencsének köszönhettük 
azután, hogy tovább mehettünk. 

-- De hogyan. Ahányszor valamelyik 
állomáshoz érkeztünk, rettegve gondol- 
tunk arra, hogy na most ér utol ben- 
nünket a végzet és tovább már nem kö- 
nyöröghetjük magunkat. 

Végig az egész ponalon már tudtak ar- 
ról, hogy kifizetetlen jegyekkel uta- 
zunk é sigy mindenütt vár már ben- 
nünket egy sürgöny, hogy a vonatot ne 
engedjék tovább. 

Mária-Radnára érkeztünk, amely már 
nem volt messze Aradtól és ahol szintén 
vagy 30 csendőr várt bennünket. Itt is 
rostokoltunk vagy egy fél órát, amig si- 
került különböző jegyzőkönyvek és nyi- 
latkozatok aláirása után kocsijainkat to- 

- Közben Goldbergerrel megbeszél- 
tük. hogy amig ő Aradon elintézi a visz- 
szautazás lehetőségét, mi őt ott nyugod- 
tan megvárjuk és az indulás napján ér- 
tesit bennünket az eredményről egy meg 
beszélt helyen. 

..g. ! 

megszökik 
dályozni, hogy egy pár feldühödött utas 
még elfogatása előtt be ne hatoljon a 
lakásába és ott jól helyben ne hagyja en- 
nek az emlékezetes husvéti kalandos uta- 
zásnak főhősét. 

Bukaresti magyar körökben még most 

gyorsvonatnak összes körülményeit, hi- 
szen majdnem mindenkinek utazott va- 
lamilyen hozzátartozója ezen a vonaton 
és igy mindenkit közelről érdekel ennek 
az ügynek a fejleményei. 

Az az utas, aki a fenti odisszeát elme- 
sélte nekünk. csak az aradi kirándulók 
csoportjához tartozott, amely összesen 
1350 emberből állott. Hasonló sors várt 
azonban a nagyváradi csoportra, amely 
Tövisen elvált a főcsoporttól és Mandel 
Imre, a Minerva kölcsönkönyvtár tulaj- 
donosának vezetésével folytatta utját a 
bizonytalan cél felé. Itt is rengeteg iz- 
galmas kalandon mentek keresztül a 
husvéti kirándulók, amig valahogyan 
Nagyváradig elvergődtek. 
Az eset magyarázatához hozzátartozik, 

amint azt utánajárásunk alkalmával si- 
került megtudnunk. hogy CGoldberger 
Miklós, aki az értelmi szerzője volt en- 
nek a kitünő ötletnek, semmiléle foglal- 
kozással nem rendelkezvén. megkérte 
Mandel Imre nevü ismerősét, aki a Mi- 
nerva kölcsönkönyvtár ismert tulajdono- 
sa és mint az itteni magyarok klubjá- 
nak, a Pax-klubnak titkára, jegyeladás 
szempontjából kitünő összeköttetésekkel 
rendelkezik, hogy a Minerva cégnek a 
nevében kérvényezzék a vasuttól ennek 

vállalkozás az összes mellékköltségeket 

leszámitva, bizonyos passzivával fenye- 

et. Goldberger még abban reménykedet! 
ogy ugy Aradon, mint Nagyváradon 
majd sikerül még utasokat toboroznia a 
visszautazásra is és igy a mutatkozó hi- 
ányt sikerül majd esetleg egy kis haszon- 
fölösleggel is meguszni. 
A él szabálvzata azonban kimondja, 

hogy filléres vonatokra csak abban az 
esetben adhatnak 75 százalékos kedvez 
ményt, ha legalább 300 utas jelentkezik 
Miután csak 230-an jelentkeztek, a vas. 
utigazgatóság egészen kivételesen most is 
megadta a 75 százalékos kedvezményt, 
de csak Tövisig, ameddig a csoport együt 
tesen utazik és onnan, miután mar csak 
a fele-fele mennyiség utazik tovább 
Arad, illetve Nagyvárad felé elágazva, a 
kedvezmény nagyságát csak 50 százalék. 
ban állapitotta meg. 
z a tény azután egész jelentékeny 

passzivát eredményezett, amelynek a 
edezésére Goldbergernek egy garasa sem 

volt. A helyzetet tehát ugy oldotta meg, 
hogy a jegyeket csak Tövisig váltotta 
meg, ameddig a 75 százalékos kedvez- 
mény is szól. A Mandel által jóhiszemü 
leg inkasszált összegekből kifizette az er- 
ra a célra szükséges 60 ezer lejt, a 20 
ezer lej biztositékkal egyetemben és a 
vonatot elinditotta kalandos utjára. 

Goldbergernek sok vbeszteni ovoalója 
ugyanis nem voolt, hiszen a kérvényi 
a Mineroa nepvében adta be, tehát ugy 
gondolta. hogy a következményekéri 
is majd Mandel a felelős. 

Mandelt ezekután le is tartóztatták 
Nagyváradon, ahonnan csak most kisér. 
ték fel csendőri fedezet mellett. Mandei 
mellett egy másik áldozata is van Gold 
bergernek ebben az ügyben, egy Buka. 
restben élő nagyváradi fiatalember, aki 
ugyancsak a nagyváradi vonat kisérőjé. 
nek kért fel és akit ilyen ártatlan minő 
ségében az utasok haragja szintén nem 
kimélt meg egy jó adag veréstől. 
Az ügynek rengeteg károsultja lévén 

érdeklődtünk a rendőrségen is, ahol Fran. 
culescu főinspektor, majd Vranceanu in. 
spektor voltak szivesek rendelkezésünk 
re állani. Vranceanu inspektor éppen egy 
hatalmas köteg akta fölé hajolva tanul. 
mányozta a kérdéses ügyet, hogy a szük. 
séges felvilágositásokat megadhassa. 

Ezek szerint a rendőrség az ügy nyo 
mozását befejezte és ugy Goldberge 
Miklósnak, mint Mandel Imrének a fos 
patartása mellett dönött. Mindkettőjü 
ket rövidesen átadják az ügyészségnek 

A rendőrségen felytatott érdeklődé- 
sünk alkalmából etgyébként sikerült az 
ügy hősét, Goldbergert, személyesen it 
megismernünk, akitől még ottlétünkko 
is kérdezett egyet-mást a nyomozást ve 
zető rendőrtisztviselő. 
Goldberger Miklós, alacsony, jóltáp. 

lált,. élénkszemü, fürge emberke, aki szin 
te kedélyesen felelget a hozzáintézet! 
kérdésekre. A kérdések egyébként jobbá 
ra családi vonatkozásairól szólottak. 
- Felesége bárónő? 
- Igen, de csak volt. Ugyanis mos 

már nem léteznek többé hasonló cimek 
- felelte nyakkendő nélküli gallérját 
babrálgatva. Majd kissé hencegvye teszi 
hozzá: Én is nagyon jó családból szár. 
mazom 
- Talán azért csinálta ezt az egészeti 
- mutat a rendőrtisztviselő az előtte 
fekvő aktákra. 

Ó, - feleli kezeit szerencsétlenül 
széttérva - ez az egész egy szereacsét 
lenség volt. 
A kihallgatást ezután be is fejezik és 
Godberger katonásan összecsapva bo- 

kált, köszön és mély meghajlással, 
mialatt egy utosó reménykedő pilan 
tással forditja borostás arcát az iró- 
asztalon fekvő 190 feljelentés felé. 

SóS NÁNDO a filléres vonatnak az engedélyét és 
ezért minden eladott jegy után 20 lej 
jutalékot igért neki. Mandel a megbiza- 
tást elfogadta, Goldbergerre bizva az 
ügy vasuthoz tartozó részének elintézését 
és maga jóhiszemüleg hozzáfogott a pro- 
pagandához és a jegyek eladásához. 
Az inkasszált összeget azután átadta 

Goldbergernek az összes elszámolásokkal! 
egvetemben, amelyekből kisült, hogy a 

kisérletezzen 
egészségével. * 

9" 

kimondottan OLL A 
eredeti * 

4. „0II 

Kériea Ön is 

óvszert. mehy megóvia egészsei et 
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DANNUNZIO és NOBILE, 
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akiknek halálhirét megcáfolták. 

- ÉRDEKES PöÖR AZ AÁLLAM ELLEN. Tu- 
dósitónk jelenti: Borzas Imre szalontai cipész, 
akit február 135-án kommunista propaganda 

miatt szállitottak Karánsebesre, az internáló- 
táborban meghalt. Özvegye, aki férje elszál- 
litása óta kerecset nélkül áll, arra a megálla- 
pitásra jutott, hogy férje haláláért az állam 
felelős s igy az állam köteles őt eltartani. Az 
asszony most a betegsegélyző utján keresetet 
inditott az állam ellen, amelyben kilfejti, 

hogy férje nem volt kommunista, tehát indo- 
kolatlanul és jogtalanul szállitották el Karán- 
sebesre, ahol a gyenge szervezetü embert a 
szokatlan bánásmód elpusztitotta. Borzasné 

- 

ezért élete végéig havi 5 ezer lej járadékot 
követel, vagy azt kéri, hogy egyszerre egy- 
millió kétszázezer lej végkielégitést fizessen 
neki az állam. A keresetben az özvegy tannu- 
kat nevez meg annak a bizonyitására, hogy 
férje a kommunista mozgalomban soha részt 
nem vett s az internáló táborban a rossz el- 
látás és a bánásmód vitte a sirba. A nem 
mindennapi kereset sorsa elé jogi és munkás- 
körökben nagy érdeklődéssel tekintenek. 

A KEMÉNY Z7SIGMOND-TÁRSASÁG 
ÜLÉSE. Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi 
Kemény Zsigmond irodalmi társaság báró 
Kemény János elnökletével vasárnap tartotta 
rendes felolvasó ülését. Az elnök megnyitó 
szavai után Ferenczi Zsigmond dr. „A ma- 
gyar nő szerepe a kisebbségi kulturában" ci- 
men tartott érdekes előadást, Radó Sándorné 
pedig „Sport és torna' cimen olvasott fel. 
Nagy tetszést aratott dr. Farczády Elekné 
is, aki a régi magyar nótakincsből adott elő. 
Gróf Vas Albert székfoglalóunl érdekes no- 
vellát olvasott fel, Szentgyörgyi Mária pedig 
szavalókórus kisérettel néhány Petőfi és Ady 
költeményt tolmácsolt hatásosan. Az ülést 
ugyancsak báró Kemény János szavai zárták 
be, aki a transylvanizmusról beszélt. 

Jön! Jön! 

A mozikedvencek 
világslágere 
........... 

- HARMATIINÉ NAGY MARCIT április 
hó 25-ikén este fél 9 órakor a brassói Aulá- 
ban megtartandó hangversenyére jegyek még 
kaphatók a Hiemesch-féle buzasori könyvke- 
reskedésben. Igyekezzen mindenki megvásá- 

rolni jegyét. hogy részese legyen annak a 
müélvezetnek, melyet ez a hangverseny fog 
nyujtani. Jól összeválogatott müsor, kitünő 
hang, pompás énektudás biztositják az est si- 
kerét s igy akik a szépet szeretik, azoknak 
nem szabad elmulasztaniok az alkalmat, hogy 
ennek a sikernek részesei legyenek. A hang- 
versenyt pontosan kezdik, a közönséget ezért 
pontos megjelenésre kéri a rendezőség. 

mes 

oos. 
sua 

.
 

Arad, április 25. 
A világosi arzénes asszonyokat hétfőn 

szállitották az aradi ügyészségre, ahol 
megkezdődött vizsgálóbirói kihallgatá- 
suk. Az exhumálások időpontját még 
nem állapitották meg pontosan, mert az 
csőzések következtében felázott talaj 
egyelőre nem alkalmas a kihantolások 
végrehajtására. 

- VISSZAVONUL A MÁV ELNÖK.- 
IGAZGATÓJA. Budapestről jelentik: 
Politikai körök szerint Samarjav Lajos, 
a MÁV elnökigazgatója rövidesen vissza- 
vonul. Állitólag a magyar államvasutak 
elnökigazgatója dálnoki Kovács Gyula, 
honvédelmi államtitkár lesz. A lemondás 
oka még ismeretlen. 
- A BRASSÓI NYUGDIJASOK FIGYEL- 

MÉBE! A brassói pénzügyigazgatóság a nyug- 
dijasok április havi nyugdijait a következő 
napokon és sorrendben folyósitja: április 25, 
kedd: A, B kezdőbetüsök részére, április 26. 
C, D, április 27. E, F, április 29: G, H. ILJ, 
április 29: K, L. május 1: M, N, május 2: O, 
P, 2, május 3: R, S, május 4: T, U, V, május 

Mi az eljórás, ha vala- 

kinek zárolt pengője van 
Budapesten 

Budapest, április 25. 
A Magyar Nemzeti Bank most életbe- 

lépett rendelkezései értelmében a ma- 
gyarországi bankoknál zárolt árupengő- 
vel rendelkező külföldi hitelezők, akár 
mint vásárlátogatók, akár egyébk minősé- 
gükben, pengőköveteléseikből igénybe ve- 
hetnek ugy saját maguk, mint hozzátar- 
tozóik, valamint vállalataik alkalmazot- 
tai számára budapesti tartózkodás: költ- 
ségeikre napi 120 pengőt, ebből 60 száza- 

lékot a budapesti szállodák utján, 40 
százalékot pedig készpénzben a számlá- 
jukat kezelő banktól. 
Gyakorlatilag ez akép bonyolódik le, 

hogy a romániai vásárlátogató a buda- 
pesti bankban bejelenti budapesti tartóz- 
kodásának idejét és ha ez például egy 
hét, akkor 800 pengőt kap olyformán, 
hogy a bank bankjegyben folyósit részé- 
re 320 pengőt, a további 480 pengőről 

pedig utalványt ad valamely budapesti 
hotelhez, amely utalvánnyal a vásárláto- 
gató fedezi hotelszámláját és a hotelen 
keresztül kisebb személyi kiadásait is. 

Zárolt pengő ellenében kaphatók lesz- 
nek ezenkivül az IBUSZ „3 nap Budapes- 
ten' cimü füzetei is, amelyek a szokásos 
szállodai, étkezési stb. utalványokon ki- 
vül pénzutalványokat is fognak tartal- 
mazni, amelyek a füzet vételárának 4 
százalékáról szólnak. 

liane Haiun 
Szőke Szakáll 

George Alexander 
Adele Sandroch 

operettje 

- Öngyilkos nagyopáradi ügyvéd. 
Nagyváradról jelentik: Thury Károly 
dr. volt gyakorló ügyvéd, a vasfürdő tu- 
lajdonosa, hétfőn délelőtt 10 órakor az 
535-ös számu kabinban egy ruhaszáritó 
kötélre felakasztotta magát és meghalt. 
A 64 éves öngyilkos a rendőrséghez hát- 
rahagyott levelében szörnyü nyomorát 
jelöli meg öngyilkossága okául,. 
- 4Algirban szakadékba zuhant egy 

személyszállitó autó. Párisból jelentik: 
Algirból érkezett jelentés szerint Saint- 
arnaud közelében egy személyszállitó 
autó a szakadékba zuhant. A szerencsét- 
lenségnek 12 halottja és 15 sulyos sebe- 
sültje van. 

CSIPŐSEN 
- Rémes álmom volt! Azt álmodtam, 

hogy rám támadtak azok a vadállatok, 
amelyekből a bundám készült. 
- No és te megijedsz egypár nyultól? 

(London Lifte) 

.............. 

A világosi arzénes asszonyokat 
Aradra szállitották 

Az exhumálásokat az esős idő miatt későbbre halasztották 

A letartóztatottak között szerepel Du. 
ma Florica, a méreg árusitója, azonkivül 
Kovács Ilona, Borbély Katica, Todorci 

Pálné, Pecican Jánosné és Sebestyén Je- 

nőné falusi asszonyok. Aradra szállitot- 

ták Illmann Józsefnét, a világosi keres- 

kedő feleségét is, akinél az asszonyok a 

légypapirt vásárolták. 
........................................................ 

KÖZGAZDASÁGI 
HIREK 

(Marosvásárhely) A marosvásárhelyi 
Kereskedő Társulat nagy évi közgyülést 
tartott. A gyülést, amely az Iparkamara 
nagytermében, nagy közönség clőtt zaj- 
lott le, Rosenfeld Jenő, a Kereskedő Tár- 
sulat elnöke nyitotta meg, aki elnöki be- 
számolójában az elhunytakról emlékezett 
meg elsősorban, majd a megjetent keres- 
kedőket és a sajtó reprezentánsait üd- 
vözölte. Ezután elnöki beszámolójában 
kitért a türhetetlen adóterror és a keres- 
kedőket sulyosan érintő kontingentálási 
rendelet hátrányaira, amelyek a rendsze- 
res kereskedelmi élet strukturáját telje- 
sen megbolygatták. Majd a devizakorlá- 
tozások miatt előállott helyzetet vázolta. 
elitélőleg nyilatkozott a konverzióról, a 
mely csupán a kereskedőtársadalmat von- 
ta ki a kedvezményezettek közül és en- 
nek szerves következményeképpen álla- 
pitotta meg az országunkban duló hitel- 
krizist. Ezután Vaday F. Sándor, Farkas 
Samu, Mestitz Albert üdvözölték sz elnö- 
köt abból az alkalomból, hogy mint a ke- 
reskedelmi és iparkamara kereskedelmi 
szakosztályának ujonnan megválasztott 
elnöke, az iparkamara alelnöke is lett. 
Rosenfeld elnök meghatottan 
meg az üdvözléseket, a kereskedőket to- 
vábbi agilitásáról és ragaszkodásáról biz- 
tositva. Dr. Márk Miklós főtitkár tartot 
la meg ezután titkári jelentéset, amely- 
ben kifejtette, hogy a romániai kereske- 
dőtársadalom évek óta kényteien a tör- 
vényekkel szemben defenziv álláspontra 
helyezkedni, de egyben örömmel állapi- 
totta meg azt is, hogy a marosvásárhelyvi 
kereskedők között faj és felekezetre való 
különbség nélkül a legnagyobb szolidari- 
tás és kollégialitás mutatkozik. Szláma 
Emil a jóléti bizottság jelentését, Szántó 
Jakab a könyvvizsgáló bizottság jelen- 
tését terjesztették elő, majd az alelnök 
tartott nagyhatásu beszédet. Erdélyi Emil 
dr. alelnök páratlan agilitása beszédé- 
ben is kifejezésre jutott. Az alclnök első- 
sorban a kereskedők hiányos szervezett- 
ségében látja a kereskedelem mai sulyos 
helyzetét és ezért fokozott szervezkedésre 
szólitja fel a kereskedőtársadalmat, majd 
az ujonnan kreált ad valorem taxa ellen 
foglalt állást. Beszéde után, Várady Ár- 
pád, Bora János és mások hozzászólása 
után a gyülés véget ért. 

(Temesvár) A temesvári Kereskedők 
Egyesülete vasárnap délelőtt tartotta meg 
a Lloyd-klubban, Kabos Ármin elnöklete 

Csábitson el, 
kérem 

(EINE FRAU WIE DU) 

alatt 35-ik évi közgyülését. Az egyesü- 
let - mint ismeretes - már három év 
óta nem választott elnököt, mert a ta- 
gok egyre ragaszkodtak Kun Richárd 
elnökségéhez, akit a tábla az emlékezetes 
feketeszesz-pörből kifolyólag, hat hónapi 
fogházbüntetéssel sujtott. Kun annakide- 
jén le is mondott az elnöki tisztségről. 
A vasárnapi tisztujitó gyülés során Kecs- 
keméthy Sándort és Stachler Ádámot al- 
elnököknek, Adler Istvánt, Czap Gyulát, 
Müller Józsefet és Feisthammel Mártont 

cipő minőségben, divatban, árban utolérhetetlen. 

köszönte 

toha gazdasági viszonyok mellett is többl 

pitotta 

lesztinában élénk érdeklődés mutatkozi 

Nem érheti 
kellemetlen 
meglepetés, 

1 

ha cipőjavitásnál é 

kaucsuk sarokho 

Egyedül a PALM, 
védjegy biztosítja, 
tökéletes PALM A 

minőséget és 
tartósságát ! 

Ér 
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ásá 
vá 

in 

Ita 

.. ..... pedig igazgatótanácsi tanácstagoknak vá 
lasztották meg. A gyülésen ezenkivül 
uj választmányi tagot is választottak 

(Arad) Az aradi Kereskedelmi Testüld 
pasárnap tartotta közgyülését. A vezel. 
ség bejelentette, hogy Arad és a pidél 
között megszakadt kapcsolatok feleleve. 
nitésére, állandósitani akarja a „fillére 
gyorsok' rendszerét a vidákről Arada 
A legközelebbi ilyen filléres gyorsot pün. 
kösdre tervezik. A gyülésen Pacurar Dru. 
tus iparkamarai titkár is felszolalt, al 
többek között a következőket mondotti 
Itt az ideje, hogy kissé optimisiábbak l 
gyünk, mert jelenleg az várható, hogy il. 
letékes köreink, akik eddig a bolsebin 
mustól vetlek át bizonyos elveket, végre 
jobb belátásra jutva, helyes gazdaságpo 
litikával könnyitenek a helyzeéen! 

(Bukarest) A külföldi áruk behozatala 
nak uj rendjén máris rést ütöttek a r0 
mán petroleumvállalatok. A petroleum 
vállalatok ugyanis azzal érveltek a ke. 
reskedelemügyi miniszter előtt, hogy ha 
a behozatali engedélyeket tovabbrais oly 
nehézségekkel és későn kapjak, egési 
müködésük megakad, pedig a mai mos 

mint 7 milliárd lej összegü devizát sze 
reznek az országnak kivitelük rerén, cz 
zel szemben mindössze 300 millió lej ér 
tékü árut importálnak. A kereskedelmi 
miniszter belátva a vállalatolk érvelésé- 
nek helyességét, megengedte, hogy a pet 
roleumvállalatok behozatali igényeit lü 
lön bizottság kezelje 

A 
ója 

veszi 
zik, 
é, n 

atos 

kólt 
vérzi 

(Temesvár) Freund Mór, a temesvári 
utazók egyesületének a titkára, Raduci 
nu Lothar dr. szociáldemokrata képviselő 
a kereskedelmi utazók egyletének főtit 
kára utján, törvénytervezetet juttatott el 
az országos törvényelőkészitő bizottsá hogy 
hoz. A tervezet az Ausztriában érvény- mást 
ben levő törvényhez hasonlóan azt java Rom 
solja, hogy az utazókat a jövőben ne MI 
mint magánalkalmazottakat birálják el Bras 
Freund tervezetére hétfőn kedvező vá 
lasz érkezett, amennyiben a bizottság el- 
fogadta s a tervezet még az ősszei 

pont 

lés 

parlament elé kerül. A javaslat szerint U 
az utazókat csak fix szerződésre szabad A 
alkalmazni s a jutalékokat meghatározott el 
időközökben kell fizetni. Az utazók perc 
ügyeiben 50 ezer lejig a munkakamar 

. 
Aci illetékes. 1 lan 

(Bukarest) A román kereskedeimi ő * 
iparkamara hioatalosan közli, hogy Pa min 

meg kilogrammonkint (az első 

a Romániából kivihető árucikkck, uál 
mint élelmiszerek, gabonanemüek fa- ő faárucikkek, bőrök és egyéb nyerstermé 
nyek iránt. 

LUX-MOZGÓ 
slágersorozatának ujabb 

bombája 

.. 
.. .. ..... ... . z 
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z. A modern 

32. Budapest, áprulis 25. p 

; kisérletet valósitott meg a má- 
a érdekes Eó Budapesti Nemzetközi 

1A 56 án etősége. Arra törekedett, hogy 

ésél keretében ne csak a kereskelő- 

ostársadalmat érdeklő gyáripari 

ieket hanem olyan csoportokat is vo- 

kelkon fel, amelyek a vidéki
 és városi 

kossság minden egyes rétegét egy- 

ánt érdekelhetik. A közel 20 különböző 

n árucsoport és kiállitás közül talán 
egérdekesebbnek az épitőipari bemu- 

ó keretébe foglalt számos külön akció 

érkezik. 
; .... 

Méreteiben a legnagyobb ezek közü
l a 

intafalvak és mintatanyák bemutatója. 

2 a kiállitás nemcsak modeli:KLől és 

2 

ület vrajzokból, hanem egy valódi épitő- 
el agokból és a való életnek megfelelő 

d8 iekben felállitott mintatanyából áll. 
ebe t találjuk a gazda lakóhaázát, az istál- 

kkal, szérükkel, az udvar minden tar- 
a zékával - mintaszerü kiállitásban, a 

elyből minden gazda megláthatja azt, 
ogyan épitkezzék, mivel egészitse ki ed- 
igi gazdasági épületeit és udvarát és 
egtanulhatja egyben azt is, milyen uji- 
ésokat, egyszerüsitéseket nyujt e téren 
z ipar oly olcsó áron, amely kifizető- 
ővé teszi az uj beruházást. 

A vásár épitőipari csoportjának egyik- 

ün 
1 1 

Üru. 

aki 

tta. 

il. 

piz 
őgre 
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um- 

ay Nemzeli Bainokság meglepefései 

108- 

öbb 

Brassó, április 25. 
A Nemzeti Bajnokság tegnapi fordu- 
ója két meglepetést hozott. A NAC ujra 
esztesként hagyta el a fővárost. Ugylát- 
zik, hogy Bukarestben nincs szerencsé- 
é nem fut ki a csapat formája. Csodá- 
atos, hogy a kitünő csatársor egyetlen 
tólt sem tudott rugni. A CFR Áradon 
erzett el. Az ősszel ugy indult e csapat, 
ogy bajnok lesz. Tavaszra letört, egy- 
másután verik az A-csoport csapatai. A 
Romania megérdemelten nyert, viszont a 

MTE-ről nem mondhatjuk ugyanazt. A 
rasoviának illett volna legaiább egy 

pontot megszerezni. A temesvár: métkő- 
lés elmaradt. 

int „ UNIREA-TRICOLOR-N4C 1:0 (1.0) 
ad Bukarest, árrilis 25. 
oti A bukaresti csapat Steinbaca edzésével 
res ! evult és a mérkőzésen jobb volt. mint 
ra AC, mely puhán játszott. A csatársor 

Aciói nem sikerültek, a védelem gyak- 
lan megingott. 

gólt a 35-ik percben kornei utáni ka- 

odásból Seifert lőtte. A váradiak 
ső minden igyekvése az egyenlteésre eed- 
ik Mnytelen maradt. Biró Xifando volt. 

TMTE-BRASOVIA 2:1 (1:0) 
Vég. Brassó, április 25 

b négig szakadó esőben, bokáig érő sár- 
gizben játszották le a mérkőzést, 

teyet, mint az őszit, ujra egy góllal a 
Avári csapat nyert meg. 

játék maga, a rossz talajviszonyok 

BÉLHURRAL már . z70 letől 
24 órán belül a beküldött ütőket postázom 

IISCH, Sportáruház, 3assó, stz. v. umal 

Tekintse meg 

Közel 20 külön kiállitást is mutat be az idei 
Budapesti Nemzetközi Vásár 

intatanya is épül az idei Budapesti 
Nemzetközi Vásáron 
családi házépités legolcsóbb megoldásai a Budapesti 

Nemzetközi Vásáron 

látogató. 

ORT 
Vereségei szemvedetit 

: a NAC és a CFft 
ké. Győzött a TMIE és a Romania 

az 1933-as , 

másik érdekessége az ujszerü, olcsó és 
mégis minden modern igénynek megfe- 
lelő családi házak bemutatoja. A vásár 
vezetősége itt elsősorban azokon akart 
segiteni, akik a vidéken is ma már zsu- 
folt városok forgatagából a nyugodal- 
mas és egészségesebb városszélekre akar- 
nak telepedni. E csoport egyik része azt 
is bemutatja, miképpen hasznosithatjuk 
a városszéli épületekhez tartozó kertet s 
udvarokat. A baromfi és apróállat te- 
nyésztés, a gyümölcstermelés, a zöldség 
és veteményes kertek minden csinját-bin- 
ját ebben a csoportban ismerhcti meg a 

Igen tanulságos az épületek belső be- 
rendezését bemutató kiállitás is. 
Érdekes az Alföld öntözésének és fá- 

sitásának lehetőségeit, valamint közgaz- 
dasági hasznát bemutató csoport, amely 
értékes tanulsággal fog szolgálun minden- 
ki számára, aki gazdaságának értékét he- 
lyes öntöző felszereléssel, vagy uj fási- 
tással kivánja emelni. Ezt a csoportot 
egyébként a Duna-Tisza csatorna tervei 
egészitik ki. 
Csak természetes, hogy az általános 

épitőipari kiállitás keretében bemutatás- 
ra kerülnek maguk az épitőipan anyá- 
gok, valamint mindazok az njitások is, a 
melyekkel a modern épitőipar az utolsó 
években szolgált. 

ellenére, végig szép és élveztes volt. Bá- 
mulatos volt az iram, mely a játék ele- 
jétől a végéig lekötötte a nézőt s melyet 
nem szakitott meg lépten-nyomon a bi- 
ró sipja - nagyon helyesen. Mindkét 
csapat szép támadásokat vezetett, azon- 
ban a védelmek mindkét részen kiváló- 
ak voltak.k 
A játék képe alapján a döntetlen le- 

hetett volna az igazságos eredmény, 
mert a Brasovia mezőnyben jobb volt, 
kapu előtt azonban határozatlanabb. A 
szerencse döntötte el a mérkőzés sorsát, 
egy biztos gólnak látszó labda pontosan 
a temesváriak kapuvonalán rekedt a sár- 
a. 
Az első gólt a 23-ik percben Stock- 

schlüger lőtte, a Brasovia a második fél- 
idő 22-ik percében korner után, Szika 
szép lövésével egyenlitett. A győztes 
gólt két perccel a befejezés előtt Jánosi 
érte el, védelmi hibából. 
A győztes csapat legjobbja Morapetz 

hátvéd volt. A fedezetsor szürkén, de 
hasznosan játszott, a csatárok közül 
Buza és Stocksechlager játéka tetszett. 
Általában a temesváriak jobban felta- 
lálták magukat a sáros pályán erős, ma- 
gas labdákkal játszottak, a Brasovia vi- 
szont a jótanács ellenére is csak tologa- 
tott. Kivétel volt Nagy III, aki a Braso- 
via legjobbja volt. Zsigmond volt a köz- 
vetlen védelem lelke, de jó volt Bölöny 
II. és Várhegyi is, aki sok nehéz labdát 
határozottan védett. István jól, Gönczy 
gyengén játszott. A csatársorban csak Vo 
gel és Mezei voltak kifogástalanok. Ra- 
dulescu biráskodása tetszett. 

Temesoár, április 24. 

A Ripensia-Soimii mérkőzés elmaradt. 
Arad, április 25 

GLORIA CFR-CFR (Bukarest) 3:2 (2:1) 
Az őszi vereségért revánsot vett az 

a Romania. 

sal 

aradi Gloria a rossz formában levő baj 

I. 

nokaspiránstól. Szakadó esőben játszot- 
ták le a mérkőzést. A Gloria nem is akart 
kiállani, Sebesan biró maga is alkalmat- 
lannak találta a pályát a mérkőzésre, 
azonban a bukaresti csapat ragaszkodott 
a játékhoz - de ugylátszik vesztére. A 
Glória óvott, de mivel győzött, nem fog 
élni vele. 
Az első gólt a 12-ik percben Chiroiu II. 
érte el 25 méterről rugott szabadrugás- 
ból s ezzel a bukarestieket juttatta ve- 
zetéshez. Ezzel megélénkül a játék, 
a Gloria nemsokára, hat perc mulva 
egyenlit. Igna lövése Theimler fejéről 
pattan a CFR hálójába. 
A második félidőben ujra Igna ered- 

ményes, az aradiák már 3:1-re vezetnek, 
azonban Boros szépit az eredményen. 
A CFR-nek e veresége után aligha le- 

het reménye arra, hogy csoportbajnok 
legyen. 
ROMANIA-TIRICOLOR 2:0 (1:0) 

Kolozsvár, április 25 

A ploiesti csapat az ősszel döntetlenül 
végzett, tegnap megérdemelt vereséget 
szenvedett. Zuhogó esőben játszottak, 
a Romania többet és veszélyesebben tá- 
madott. 
Az első gólt a 30-ik percben érte el 

Farkas bombalövése a felső kapufá- 
ról visszapattant Munteanu elé, aki véd- 
hetetlenül befejelte. A Tricolor ellentá- 
madásai eredménytelenek maradnak, a 
Romania védelme kitünően dolgozik. 
A második félidőre a pálya teljesen 

felázott, a mérkőzés teljesen élvezhetet- 
len sárdagasztássá vált. A 28-ik perc- 
ben esik a második gól. Telekan fedezet 
előreadott labdáját Pop értékesitette. 
Morár Teofil jól biráskodott. 

A Cirisana legyőzte 
a III. kerületi 
EC csuapuatát 

Nagyoárad, április 25 
A magyarországi labdarugás tekinté- 

lyének lerontásához alaposan hozzájárul 
a III. kerület csapata. Csütörtökön, a 
hollandiai tura után a németországi 
Bodenbachban szenvedett 5:3 arányu 
vereséget, pénteken négyszeri átszállás- 

Budapestre érkezett az Ujpest ellen 
kitüzött mérkőzés előtt két órával, ját- 
szott, vesztett 1:2 arányban, majd más- 
nap ujra vonatra ülve vasárnap Váradon 
játszott és természetes hogy a holtrafá- 
radt csapat veszitett. 
A Crisana megérdemelten győzött a 

fáradt és tartalékos csapat ellen Bor- 
bély és Muresan góljaival. A pesti csa- 
patban Nádas Ödön szövetségi kapitány 
utasitására nem játszott Lucz és Biró, 
akiket számitásba vettek a magyar-osz- 
trák válogatott mérkőzésre. 

Belföldi 
labdarugó eredmények 
Szatmár: Phönix (Nagybánya)-Kol- 

ping 3:1 (2:0). 
Nagybánya: Tricolor-Victoria (Nagy- 

károly 2:1 (2:1). 
Arad: Szövetségi dij: AVMS-Hako- 

ah 3:2 (3:1). AAC-CGCGloria tartalék 7:1 
(3:1). ATE-Tricolor 1:1 (1:1). 
Nagyovárad: Törekvés-Kolping ó.3. 

A Kolping gyenge, alacsonyszinvonalu 
játékot mutatott. A Törekvés átvette ezt 
a stilust és szintén gyengén játszott. 

Marosovásárhely: Mures-MTE 2:0 (2:0). 
Stop 11-MSE 5:2 (3:1). 

Bukarest: Juventus-Macabi 3:1 (1:0). 
Nagyszeben: Viforul-Fraternitas 2:1 

(1:0). MTV-MTE 1.:0. 
Nagyszalontaa CFR (Nagyvárad)- 

NSE 0.0. 

Rövid sporthirek 

Franciaország 1:0 arányban legyőzte 
Spanyolország válogatott labdarugócsa- 
patát. A franciák győzelme a Nyugaton 
legjobbnak tartott spanyolok felett nagy 
meglepetés. 
A Daois-Cup teniszversenyek Európa- 

csoportjában Anglia 4:1 arányban verte 
Spanyolországot Barcelonában. 
A magyar főiskolai mezei bajnokságot 

Govrik BEAC nyerte meg 17.42 mp. idő- 
vel. A csapatversenyben a BEAC győzött 
24 ponttal. Második a MAFC. 

ee cipő-modelleket: Brassóban lerakatunkban 
Strada Rege'e Carol (Kapu-utca) 12 szó- 

Harisnyagyár 

7: oldal 

1 
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X-Mozyó, Brassó s nemczi 

Még csak néhány napig 

Szőke Szakáll, Schneider Magda és 
Thimig ragyogó operettje 

Egy éjszaka angyala 
Kisérő műsor: 

Micky Maus az északi sarkon. 

vvv" 
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A Betegsegélyző 
uj törvény az utasitásokkal, szak- 
emberek szerkesztésében, pontos 
román-magyar szöveg, olcsó ki- 
adásban, 126 oldalon megjelenik 

május elején. 

EZEN HELY 

a Bristol Szálloda Budapest ré- 

szére van fenntartva. 

Figyeljük az itt megjelenő to- 
vábbi hirdetéseket ! 

MAJUS VASA MAJU 6-15 6-15 

TÖBB MINT EZER GYÁROS ÉS IPAROS KIÁLLITÓ 
TÖMEGÁRUK - MINŐSÉGI CIKKEK 

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI EXPORTÁRUK 
BEMUTATÓJ 

EXPORTÜZIET 
PENGŐ ELIENÉBEN 

Nagyszabásu divatfelvonulások - Kozmetikai kiál 
Htás - Revülőgép kiáliitás - Bélyegkiállitás ét 
bélyegtőzsde - Telepitési és épitkezési kiállitás 
mintatanya - Öntözés, fásttás - Baromfi és apró 
állatkiállitás - Borcsoport - Kisipari galéria 

Háziipari csoport 

Nagyszabásn utazási-, vizum-, szórakozási" 
és gyógyászati kellvezmények a vásárigazol- 

ványok alapján május 1-20-ig 

Vásárigazolvány és felvilágositás kapható: 
BRASIÓBAN: Enrona", Korana-szálló, Hermes BI 
ronul de Uola] si Cassa de Schimb-nél, Calea Regels 
ferdinand 13. és az Agens ues Wagons -iits-nél, 

Str. Porfii (Morona-szállodával szemben.) 

Eey rsya ... — E 



8. oldal 

A brassói bajnokságban 
az IAR pontot veszitett 
Az őszi fordulóban első helyen végzett 

repülőgyári csapat, az IAR, tegnap pen- 
tot veszitett, az As'va ped:z váratlanul 
nagy győzelmet aratatt az Ivria fölött. 
Olumpia-IAR 2:2 (1:1). Biró Nagy 

dr. Az IAR a sérült Bertha passziv já- 
téka miatt erőtlenül játszott, az Olym- 
pia pedig lelkesen. Az ere lmény igazsá- 
vos. Az első gólt az Olympia éri el, 
Thiess hosszu lövését Gusbeth kapus vá- 
ratlanul beejti a kapuba. Az IAR a csa- 
lársorba elárevonult Szávai révén egyen- 
lit. Zeides gyönyörü lövésével ujra a 
szász csapat jut vezetéshez, azonban 
öerha szabadrugása egy védő lábáról 
védhetetlenül gólbaszállva ujra egyenlit 
az IAR. Az Olympia legjobb embere a 
kis Ludwig volt, rajta kivül Schromm. 
Honigberger, Zechner, az IAR-ből Ja- 
kóczy és Szávai. Zoltán durva játékával 
tünt ki. Nagy dr. sok hibát elnézett. 
Astra-loria 7:2 (4:1). Biró Tibád. Az 

Astra ezuttal szépen, durvaságnélkül ját- 
szott s a csapkodó stilus helyett össz- 
játékra törekedett Jó partnere volt az 
Ivria, mely ésszel játszva, helyenkint a 
jegszebb kombinációkkal vitte előre a 
labdát. A játék felülmult minden vára- 

kozást, a gólok száma is nagyobb a várt- 
nál és tulzottnak mondható a gólarány. 
Mezőnyben egyenrangu ellenfelek vol- 
tak. Az Astra góljait Pitis, Stoia, Cársteca, 
Vigecs, Handrea, Pitis és Cárstea rugták, 

az Ivriáét Goldfinger és Roth. 
Brasopoia konb -BMTE komb. 

(3:1). 

Kézdiovásárhely: KSE-Venus (Braecsó) 
2:0 (0:0). Másodosztályu bajnoki. Biró 
Molnár Jócziás. Alacsony szinvonalu mér- 
kőzés, kézdivásárhelyiek nagy fölényé- 
vel, amit a 19:1 kornerarány is bizonyit. 
Góllövők: Máté II. és Popa. Jók voltak 
Fülöp, Száva, Máthé és Lakatos. 

A KIV stalétája nyerte 
meg a brassói versenyt 
"A brassói atlétikai liga vasárnapi sta- 

féta-versenye a legnagyobb sportbeli si- 
kerrel zajlott le. Összesen kilenc csapat 
indult a 4-szer 4 kilométeres, illetve 4-szer 
2.5 kilométeres távra. Részletes eredmé- 
nyek: 
4x4 kilométeres staféta: 1. KTV 50 perc 

06.3 másodperc, (Lahni, Ruck II. Salmen, 
Ruck III). Legjobb idő Lahni 11:55 mp. 
2. DHV 50 perc 46.3 mp. (Fischer 12.:05 
mp. Tontsch. Brenndörfer, Gross). 3. 
IAR 53:40 mp. 4. Astra 534:37 mp. 
Ugyanezt az utvonalat (azaz 300 mé- 

terrel kevesebb) végigszaladta Gáll Lajos 
és Kovács József. Idejük 50.:350 mp. il- 
letve 55 perc. 

4x2.5 kilométeres staféta: 1t. KITV (Ruck 
II, Lahni, Salmen, Ruck III), 20.522 
mp. 2. DHV junior (Trautwein, Turi, 
Gross, Tartler) 30:51.4 mp. 3. DHV se- 
nior 31.31 mp. 4. Astra junior. 5. IAR 
33:28 mp. 

7:1 

A Hungária legyözte a Ferencvárost 
Budapest, április 24. 

A magyar profiliga bajnoki mérkőzé- 
seinek óriási meglepetése a Hungária 
győzelme a Ferencváros felett. A bel- 
grádi kudarc után a Hungária ujraéledt 
és a derbit megnyerte. 
Hungária-Ferencobáros 2:1 (1:0). A 

győztes csapat szokatlanul lelkesen, a ta- 
valyi bajnok szokatlanul lanyhán ját- ! 

szott. Az első gólt Gergely sugta, majd 
Lázár öngólt vét: a Hungária 2:0-ra ve- 
zet. A Ferenváros gólja szintén öngól 
volt, melynek előidézői Szaniszló áés 
Szabó kapus. 

Szeged--Kispest 2.:0 (1:0). 
Bocskai--Somogy 5:1 (2:0). 
Ujpest-III. kerület 2:1 (1:0). 
Budai 11-Soroksár 4:2 (3:0). 

BoscnirnalcittMagyarországtőrbajnoknője 
Budapest, április 25 

Tegnap zajlott le 17 indulóval a Ma- 
gyarország női világbajnoki versenye. A 
versenyt a favorit Bogen-Botgáthy Er- 
na nyerte meg 7 győzelemmel. Második 

Elek Ilona lett 6 győzelemmel. Harma- 
dik Danci Margit 5 győzelemmel. A ver- 
senyen feltünt a magyar vivók nagy fej- 
lődése s örvendetes jelenség a közelgő 
Európa-bajnoki verseny előtt. 

Az olasz-magyar tcniszverseny állása 3-2 
Budapest, április 25. 

A magyar és olasz válogatott tenisze- 
zők budapesti versenye nagy érdeklődés 
mellett folyik. 
Pénteken és szombaton, mint megirtuk, 

Drjetoniszky legyőzte Cuintavallet, Bá- 
nó pedig Sertoriot s ezzel Magyarország 
2:0 arányu vezetéshez jutott. 

A 

A tegnapi versenyeken az olaszok 
győztek. Bacigalupo 8:6. 4:6, 0.0, 10.8 
arányban verte Straubot. A (Juintavalle- 
Mangold pár 6:2, 3:6, 6:4, 6.:3 arányban 
győzött a Gabrovitz-Kiss pár ellen, Pal- 
mieri-Sartorio pár szintén legyőzte a 
Kehrling-Zichy párt. Eszerint jelenleg 
az olaszok vezetnek 3:2 arányban. 

agyarok és Ennek győöztek 
az feszt birkozókkal szemben 

Budapest, április 25 

A turáni népek birkozóversenye, mely 
a Beketov-ciékuszban folyik a magyar- 
finn és eszt birkozóválogatottak között, 
az első két nap a magyarok és finnek 
győzelmével végződött. 

A magyarok 135:9 arányban verték az 
eszteket. Zombory tussal győz Sikk el- 

EGÉSZSÉGES ÉS BETEG NŐK R 
MOST JELENT MEG 

MEGELŐZÉS / 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismere 
gei - Hólyaghurut és vizeleti zavarok - 
varai - Méh- és petefészek gyulladások 

hátrahajlásairól Nemibetegségek - 
lnia - Has- 
Viszértágulások - A gyermekáldás - A 

Az elhizásról - 

Irta: Dr. FÖLDES 

- A 

Kapható: 

Brassói lapak [ 

A NŐI BEIEGS 
EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA KITER AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓO Níől BETEGSÉGEKRE! x 

A női folyásról 
- Hüvely és méhelőesésekről - A méh 

és hátfájások - A vizketegről - Végbélcsomók - Székrekedés - 

A házasságelőtti orvosi vizsgálat, stb stb. 

a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő- 

önyvaszfálvában, Brassó, 

len, Ferencz ugyanugy Pötsebb ellen. 
Váli pontozással legyőzi Kár átit, Kus- 
netz pedig Finyákot. T unyoghy ujra tus- 
sal győz Kulisaar ellen, uiga pedig 
pontozással veri Papp d-rt. Meglepetés tartalék tussos győzelme Viikberg el- 
en. 
A finnek vasárnap este 19.7 arányban 

győztek. 

ÉSZÉRE EGYARÁNT FONTOS 
NÉLKÜLÖZHETETLENI! 

GEKRŐI 
VÉDEKEZÉS 

tek - A nemi szervek fertőző betegsé- 
menstruáci za- 

méhrák - Méhdaganatok - Az oná- 

meddőségről - Nemimegtartóztatás - 

LAJOS nőorvos 

és Anyaotthonának v. főorvosa. 
Ára: L. 117 

.. 
.... 

* 

Az Ujpest sulyos vereséget 
szenvedett Bécsben 
Jók az osztrák csapatok 

A nemzetközi mérkőzések során a ma- 

gyar csapatok ujra leszerepeltek. 

Rapid-Ujpest 6:1 (2:0). A bécsi csa- 

pat lehengerelte a rosszul játszó Ujpes- 

tet. 

Budai 11-Bratislava 4:4 

zzz zzzznszzesz okmozza mezszmemma 

Ki találta fel a frakkot? Hát bizony en- 
nek a korszakalkotó találmánynak a hőse 
ismeretlen. De a legtöbb találmány nem: 
egy, hanem egész sor ember közremüködé- 
sének a gyümölcse s ma ugyancsak zavar- 
ba jönnénk, ha arra kellene feleletet adni, 
hogy ki találta fel az automobilt, az iró- 
gépet, az öngyujtót, a porszivógépet, a 
hangosfilmet, a legelterjedtebb gépek és 
készülékek tökéletesitéséin száz és száz 
ember dolgozott. Németországban, Angliá- 
ban a nagy gyárak keretében egész felta- 
láló-iskolák vannak s a találmányok any- 
nyi kézen mennek keresztül, hogy végre 
egyik sem ismer rá a maga munkájára. 
Ami a ífrakkot illeti, Toldy Géza, a jeles 
mindenttudó, igy mondja el e jeles ruha- 
darab születését: A 17. százév vége fele 
néhány fiatal angol uriember lóháton na- 
gyon kényelmetlenül érezte magát akkor 
idivó „coat"-jában (coat: zsákosra szabott 
ihosszu felsőkabát.) Összebeszéltek hát és 
imeghagyták szabójuknak, hogy szakitson 
lezentul mind a hátának, mind oldalának 
laz aljába hosszu nyilást: a hátába, hogy 
ilovaglás közben az kétfelé lógjon, az olda- 
láéba, bogy karadjuk markolatát alsó ha- 
itékán kidughassák. Leleményüket, ame- 
yet ridingcoatnak (lovaglókabát) neveztek 
el, a lovas urak mihamarább országszerte 
felkapták. Sőt nemsokára átkerült Fran- 
iaországba is, ahol eleinte vadászaton 

használták, később pedig gazdagon di- 

.J. t 
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fejlődött. Ám aljának elül lógő . 

széhajtották és 
hátsó szárnyukét is) derekukra g 

nevét ugy ejtette ki, amint irta (emjatt k 

szitve a XIV. Lajos idején viselt kabáttál ., 
zet f e at akezata 

i 4 ű , 
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' 

1973. április 

igy is alkalmatlan volt lóháton. Ey 
szücskét (katonat 

ombolu Később e szárnyakról előrehajtott 
ket levágták és megszületett a 
jacguet, amely nyilván valamilyen 
nevü előkelőségtől örökölte nevét, 
hogy kitől, nem tudhatni. Disz 
XV Lajos korából ismerjük. A 
később egy merész francs olló 
totta ősének, a riding-coatnak kih 
mögé eső részét is és megteremtette az 
lamok külső képviselőinek a diszruháj 
a frac-ot, amely legfényesebb korát t 
rectoire idején élte. 
Szenvedélyes billiárdozó. Szép dol 

őszinteség, Ön bevallja, hogy szenvedé ; 
sen és elég jól billiárdozik, de foga . 
sincs arról, hogy született meg ez a játe 
kitől és hogyan kapta a nevét, mit jele 
a „dákó' szó és mi a billiárdjátek törk 
nete? Hát ezt valóban kevesen tu d 
Volt egyszer, hol nem volt, egy Bill n 
zálogházas, akinek életéből két nevezel, 
dolog érdemel emlitést: az első, hogy 

Jak 

zonyára sok honi európai nem hiszi el 
gol voltát,) a második, hogy amikor idej 
megengedte, asztallán három golyócskáy 
szórakozott olykép, hogy rőfjével ide-ot, 
tologatta őket. Ily módon találta ki az am 
tali tekézést, amelyet róla s rőfjéről ne 
veztek el „Billés vard"-nak (Bill rőf jének 
Igy az angol. Franciaországban a bil 
ard' őséül magyarázóinak legnagyobb 
sze a „billart' szót hireszteli, amelyet 
francia eleintén a tekézőbotra érteti. Án. 
ha e magyarázat helyes volna, egészen jó) 
odaillenék az imént ismertetett angol ür 
ténet folytatásának. Larousse szerint azo. 
ban nyilván a latin „pila" szótól ereli 
bille" (golyó) származéka, ámde Larom 
se, amikor ezután elmondja, hogy a teké 
zőgolyót csak a XVII. század óta hivji 
bille"-nek (azelőtt „boule" volt a neve 
meg hogy a tekézést Franciaországban 1 
XV. század óta müvelik, adósunk maral 
annak a magyarázatával, hogy vajjon két. 
száz évig nem volt-e neve a játéknak, 

avagy minő más neve volt? Enélkül pedig 
bajos megértenünk, a golyótól hogya 
örökölte ujonszült nevét kétszázéves kori 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. 
tés 10 szó Néguszeri hirdeté 

" " 

Vétel-eladás 
...... k. 
Két jókarban levő gyapju- elése 

fésü eladó. Gőzmalom Ghin- 
dari. 11040 

s esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmén 

60 H. P.-től 100 H. P.-ig fél- 
stabil GŐZGÉPET megvételre 

Petke 
Belani, Háromszékmegye. 

Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde 

Kiadó elsejére napos szobi 
konyha. Brassó, Kereszt ul 

fürészgyár, 1/b., emeletes házban. 1104 

11047 Két szoba, konyha, egy s 

Rovátkáló- és csiszológépet 
malmi hengerekhez, továbbá 
erősebb marógépet és nikke- 

kis üzlethelyiség 
Ajánlatot kérek 

8 vagon égetetlen 
mészkőnorra, 

aszfalttőzés részére. Cim 
Rossi Pál, Arad. Strada Gh. 

Lazar 10. 

kókonyha 

ujonnan átalak 
cserépkályhák, 

szertárban, 

Lakás 
Szép fekvésü lakás 4 szo 

lező apparátust veszünk. ba. mellékhelyiségekkel ki- szoba használattal a belé 
Friedrich Testvérek, Timi- adó. Brassó, Jorga-sor 12. ban kerestetik. Jelige: Bela soara. 11054 198sz rosban. ít 
Lakatos és kovács FURO- eeem 
GÉP eladó. Brassó, Luther- ID0 Allást nyet 
utca 4. 11046 

utcában május 1-ével, kis la- 
Bolonya elején, 

azonnalra, 4 szobás lakás 

ben vagy részben, máus 1-ével 
Erdeklődni: Jekelius gyógy- 

Brassó, Károly- 
király-utca 17. 

ba, konyha kiadó. Brass 
Katalin-utca 31. 

Egy ÜRES SZOBA, fürlő 

Weiss Mihály SELYEM-FESTŐMESII 
(Fürbemeister) kketresteti 
azonnali belépésre. „Szakav 
tott" jeligére a kiadóba. 111 

BIRI NÉNI szakácsköny 

egyetlen háztartásban s 
nélkülözhető. Ára kötve 1 
LEJ. Megrendelhető a Bra 
sói Lapok Könyvosztályálót 

itva, parkett, 
fürdő, egész 

DNNCILN autóhuszok menetrendje 
Indul Tordáról 6.45 

95 8.30 
95 55 10 

99 2 d. u. 
9 99 99 

99 99 7.30 99 

Személyjeny 

egy ára 200 lej, 

ára 41, returjegy ára 71 lej. 

Nagyvárad- 

reluriegyára 3889lei. 

Indul Clujról 8 

i d. 
95 5 5 18 

7 ; 
- Retur jegyek állanióan 

Kolozsvár 

3 

érvényeselt 

NAPONTA: 
Indul Váradról reggel 6 óra kor, érkezi Clujra d. e.10 órakof 
Indul Clujról d. u. 4 órakor, érkezik Váradra 

Indulás Váradról a főtérről, 
este 8' órako! 

Ciujról a posta mögül. . 
paNcun, Turdi 

Felelőeczerkasztz. Korsi. Béla 
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